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CHAMBERLAIN

A (SCll

Helyreállítjuk a biztonságot és a bizalmat, - EiíOBűotía
az angol miniszterelnök

töm#

6
Londonb(')! jelentik: Az angol 

alsóház a nyári szünet előtt ked­
den tartotta utolsó külügyi vitá­
ját. A vitát Sir Archibald Sinclair, 
a szabadelvű ellenzék vezérének 
felszólalása vezette be. Hosszú be­
szédében részletesen áttekintette 
az egész nemzetközi helyzetet. A 
csehszlovák kérdésről szólva kije­
lentette, hogy aligha lehet nézet- 
eltérés az alsóház bármelyik olda­
lán a kormánynak e kérdésben 
követett politikája tekintetében. 
Kívánjuk — mondotta —. hogy a 
c-ehck adják meg a szódét anéme- 
teknek a legnagylelkübb enged­
ményeket, amelyek országuk biz­
tonságával összeférhetnek.
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Chamberlain

CHAMBERLAIN BESZÉDE

Ezután Chamberlain miniszterel­
nök állott fel szólásra. Beszédéi 
azzal a kijelentéssel kezdte, hogy 
a kormány politikájának főcélja 
a béke létesítése, illetve megóvá­
sa és az összetűzések, valamint a 
viszályok valamennyi okának és 
valamennyi ország sérelmeinek ki­

küszöbölése, amennyiben ez gya­
korlatilag lehetséges. Meleg han­
gon emlékezett meg György ki­
rály és Erzsébet királyné párisi 
fogadtatásáról. Hangoztatta, hogy 
ez annak is köszönhető, hogy a 
két demokratikus államot közös 
érdekek és eszmék füzük egybe. 
Anglia és Franciaország együtt­
működése annál örvendetesebb, 
minthogy általánosan elismerik, 
hogy ez az együttműködés nem 
irányul egyetlen nemzet vagy nem­
zet csoport ellen sem és a béke 
szilárd bástyája akar lenni.

Megerősítették az angol-francia 
egységet Halifax külügyminiszter 
megbeszélései is a francia minisz­
terekkel. Ezekben a megbeszélé­
sekben nincs semmi titokzatosság. 
Egyik részről sem adtak uj ígére­
teket, nem vállaltak uj kötelezett­
ségeket, csupán általános tárgya­
lások folytak valamennyi közös 
érdekű ügyről. A megbeszélések 
általános és tökéletes megegyezés­
hez vezettek.

A SPANYOL POLGÁRHÁBORÚ

Nagyon sajnálatos, hogy a spa­
nyol polgárháború niég mindig 
tart. Minden alkalmat meg aka­
runk ragadni, hogy közvetítsünk 
a két harcoló fél között vagy 
fegyverszünetel hozzunk létre. Cé­
lunk a hadműveletek befejezésének 
előmozdítása. Jelenleg azért nem 
lépünk közbe, mert nézetünk sze­
rint még nem érkezett el az a 
perc, amely közbenjárásunkat kí­
vánná.

AZ ANGOL-OLASZ
EGYEZMÉNY

Az angol-olasz egyezményt so­
hasem tekintettük kétoldalú egyez­
ménynek. Mindig meg voltunk 
győződve és ma is úgy véljük, 
hogy a régi angol-olasz barátság

és a kölcsönös bizalom helyreállí­
tása nagy lépéssel vinne bennün­
ket közelebb végcélunkhoz, az ál­
talános európai megbékiiléshez. 
Azt tartjuk, hogy a spanyol hely­
zet az európai béke állandó fe­
nyegetése és ezért ezt a fenyege­
tést az egyezmény hatálybatépte 
előd ki kell küszöbölni. Nem az. 
angol és nem az olasz kormány 
hibája, hogy ez a feltétel még nem 
teljesült. Az olasz kormány teljes 
mértékben lépést tartott vetünk, 
csökkentette líbiai haderejét, meg 
szüntette az angolellenes propa­
gandát és együttműködik a be-

nemavatkozási bizottságban. Ang­
lia viszont lépést tett a népszövet­
ségi tagok helyzetének tisztázásá­
ra, az abessziniai olasz felségjo­
gok kérdésében. Ebben az állapot­
ban van jelenleg az angol-olasz 
egyezmény. A spanyol kérdés el­
intézését illetően nem adjuk fel 
eredeti álláspontunkat. Mélysége­
sen sajnáljuk, hogy az egyezmény 
még nem lépett életbe es mindent 
elkövetünk az idegen önkéntesek 
elszállítására, hogy Spanyolország 
ne fenyegesse tovább Európa bé­
kéjét.
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Attlee őrnagy, a munkáspárti 
ellenzék vezére közbeszólt; Azt 
jelenti-e a miniszterelnöknek ez a 
mondata, hogy a spanyol elintézés 
egyedül az önkéntesek elszállítá­
sából áll?

Chamberlain így válaszolt: Eiöhb 
azt szerelném látni, hogy mi tör­

ténik az önkéntesek elszállítása 
után. Ha az önkéntesek elszállítá­
sa után úgy véljük, hogy Spanyol- 
ország már nem fenyegeti többé 
az európai bekét, akkor ezt a spa­
nyol kérdés elintézésének fogjuk 
tekinteni.

Ä csclszlm li Herdes
Chamberlain ezután a csehszlo­

vák kérdés fejtegetésére tért át. 
Alapos tanulmányozás nélkül 
mondotta — nagyon nehéz helyes 
ítéletet alkotnunk a prágai kor­
mány és a szudétanémetek közli 
vitában. A helyzet itt is kiszámít­
hatatlan hatású és rendkívül ve­
szélyes anyagokat tartalmaz a bé­
kebontásra és azzal fenyeget, 
hogy konfliktus tör ki. ha nem

intézzük el az ügyet merészen és 
gyorsan. Ennélfogva általános 
politikánknak megfelelően — 
Franciaországgal egyetértésben 
minden lehetőt elkövetünk a cs.'Il­
iiéinél vita békés megoldása érde­
kében. Alapta’anok azok a iiii ész­
lelések, mintha az angol kormány 
nyomást gyakorolt volna Prágá­
ra, de
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esztendeje annak, hogy lángbaborult 
az ibériai félsziget. Senkit sem lep­
hetett meg, aki az országot, annak 
történetét, népének lelkiiletct, a sa­
játságos spanyol viszonyokat vala­
melyest ismerte. A korlátlan hatal­
mú monarchia, amelyet hajdan ink­
vizícióval kormányoztak, szörnyű 
örökséget hagyott s spanyol nemzet­
re: a majdnem állandónak mondható 
forradalmat. Spanyolországban 1812- 
ben kitört a forradalom, és azóta jó­
formán folyton tart, csak voltak né­
ha lappangási időszakai.

A polgárháborút a köztársasági­
marxista kormány gyöngesége és szé 
gyenletes tehetetlensége idézte elő. 
A köztársasági kormány nagy és ra­
dikális reformokat akart máról-hol­
napra életbeléptetni, — amelyek rá 
is fértek volna a szociális tekintet­
ben nagyon elmaradott Spanyolor­
szágra, — de közben ez élet- és va­
gyonbiztonságot nem tudta a felfor­
gató elemek ellen megoltalmazni. A 
kormánynak ez az erőtlen gyámol­
talansága a forradalmi mozgalmak 
jelentkezésével szemben nyomta a 
fegyvert Franco tábornok kezébe. 
Most két esztendeje, amikor Franco 
nagy lendülettel megindult ,azt hi­
hettük, hogy a polgárháború néhány 
hét, de legfeljebb néhány hónap 
alatt véget ér. Bizonyára Franco is 
ebben a hiszemben indította meg 
mozgalmát. Az első hetekben diadal­
masait haladt győztes seregével a fő­
város felé, egyszerre azonban, meg­
lepetésszerűen megállóit. Ekkor kez­
dődött meg, körülbelül október vé­
gén, november elején, a nemzetgyil­
kos és kilátástalan polgárháború. 
Franco világszerte elismert, kitűnő 
katona; Alfonz király annakidején 
az afrikai háborúban szerzett érde­
meiért soronkivül tábornokká léptet­
te elő, de váratlanul olyan erős ellen 
állásra talált, amelyre valószínűleg 
nem számított, amelyre nem készült.
S kétségtelen az is, hogy követett el 
stratégiai és taktikai hibákat Mad­
rid ostroma ilyen hiba volt. Milliós 
várost bevenni ha az ellenáll, rend­
kívül nehéz katonai feladat: hadse­
regek elvérezhetnek rajta.

A polgárháború talán még igy 
is jóval hamarabb végétért volna, ha 
bele ncm avatkoznak idegen hatal­
mak. A szélsőséges szindikalista Ca- 
ballero-féle párt a bolsevista Orosz­
országban találta meg odaadó támo­
gatóját, míg Franco erősen fasiszta 
S'inezctü kormánya az olaszországi 
önkénteseket vonzotta. így a Szeren­
cs .'■t len Spanyolország a világhábo­
rú eszmei zűrzavarából életrekelt kü­
lönböző politikai s gazdasági irá­
nyoknak és világnézeteknek lett a 
csatázóhelye. Eközben kirobbantott 
egy rettentő nagy kérdést, amely 
nem uj a világhistóriában: a Földkö­
zi-tenger kérdését. Akié Spanyolor­
szág, azé a Földközi-tenger nyugati 
bejárata. A földközitengeri egyen­
súlyt Napoleon sportyolországi har­
cai óta az tartotta fenn, hogy Spa­
nyolország független, semleges or­
szág volt. Ez a függetlenség a pol­
gárháború során kérdésessé vált. A 
mostani spanyol polgárháború a föld 
közitengeri kérdés miatt európai há­
borúvá csak azért nem fajult el, mert 
a két demokratikus nagyhatalom: I 
Franciaország és Nagybritunnia kor- I

Folytatás az első oldalról
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Nem állítom, hogy az angol 
kormánynak ez a Javaslata szük­
ségképpen a kérdés megoldásához 
vezet, de bizonyára Lét értékes 
eredményt hozhat. Először a köz­
véleményt tájékoztatja majd a 
helyzet igazi körülményeiről, má­
sodszor bebizonyítaná, hogy azok 
a kérdések, amelyek eddig érthe­
tetlenül bonyolultaknak látszot-'

tak, közvetítő bevonásával teljes 
mértékben megoldhatók. Nagyon 
örülünk, hogy lord Runciman h a­
landó volt a közvetítő felelőss 
teljes és kényes feladatát elvált 
ni.

Winston Churchill közbeszí 
Hozzájárult-e a javaslathoz mint 
két fél?

Chamberlain: Nyomatékosan közöltük mind Csehszlo­
vákia, mind Németország kormányával, hogy igen kívána­
tosnak tartjuk az önmegtartóztatást. Megelégedéssel vet­
tük tudomásul a prágai kormány ezirányu erőfeszítéseit és 
nagyon örülünk, hogy a német kormánytól is újabb bizto­
sítékot kaptunk hogy a békés megoldást kívánja.
Ha megtaláljuk a cseh kérdés békés elintézését, akkor 
megnyílik az ut az általános megbékítést célzó további erő­
feszítéseink előtt. Az angol-német tengerészeti egyezmény 
mutatja, hogy megegyezés jöhet létre a demokratikus és a 
totalitásos államok között.

KÍNA TÁMOGATÁSA
A távolkeleti helyzetről Cham­

berlain ezeket mondotta:
— Bár nem szavatolhattunk köl­

csönt Kína számára, ez nem zárja 
ki a pénzügyi támogatás más for­
máját. Az ezzel kapcsolatos javas­
latokat az angol kormány most 
tanulmányozza.

Ami azt a japán nyilatkozatot 
illeti, hogy Japán csali saját érde­
keit védelmezi Kínában, Chamber­
lain kijelentette, Japánnak ugyan­
így he kell látnia, hogy Nagvbri- 
tanniának is megvannak a maga 
érdekei Kínában. Anglia tehát 
nem szorítkozhatok az egyszerű 
megfigyelő szerepére és nem ál­
dozhatja fel távolkeleti érdekeit.

A FESZÜLTSÉG MEGENYHÜLT
Valamennyiünknek az az érzé­

sünk, hogy a légkör kedvezőbbé 
vált és a hat hónap óta tartó fe- 
szülíség megenyhült, ami az egész 
kontinensen érezteti hatását. Azt 
hisszük, hogy ehhez az eredmény­
hez az angol kormány is hozzájá­
rult. Szilárdan e! vagyunk tökélve, 
hogy folytatjuk munkánkat ebben 
az irányban és meg vagyunk győ­
ződve, hogy helyreállítjuk a biz­
tonságot és a bizalmat.

A VITA

A miniszterelnök beszéde után 
az első felszólaló Buckman kon­
zervatív képviselő volt. Üdvözölte 
Chamberlain politikáját, majd 
többek között ezeket mondotta:

— A világ most belátta, hogy a 
politikai és gazdasági problémák 
békés utón is megoldhatók. Éppen 
ezért Anglia kötelessége megmu­
tatni, hogy a békés megoldás ho­
gyan érhető el.

Sorenson munkáspárti képviselő 
megállapította, hogy ha Anglia 
gazdasági nagyhatalmat jelent Af­
rikában, nem lehet elvitatni ezt a 
jogot Olaszországtól sem Abesz- 
sziniában. Ugyanez áll Németor­
szágra is.

Beverley Baxter konzervatív 
képviselő, aki nemrég tért vissza 
közép- és kelcteurópai tanulmánv- 
utjáról, hisz abban, hogy Német­
ország őszintén óhajtja a szudéta- 
német kérdés békés rendezését.

A vitát Butler külügyi államtit­
kár felszólalása zárta be. A mai vi­
ta — mondotta — bizonyítéka an­
nak az egyre erősebben megnyil­
vánuló kívánságnak, hogy megért­
sük más államok, főleg Németor­
szág álláspontját. Ez a tény nagy 
megelégedéssel tölt el. Nngybri-

tannia a Távokelet kérdéseiben 
pártatlanságra törekszik, a spa­
nyol kérdésben érvényesíti a be- 
nemavatkozás politikáját és fel-
- :A-'z szolgálatait Közép-Európá-

földrajzi és faji okokból 
éz kérdés rendezésére. 
■ említett kérdések egyi- 
II foglalt részrehajló:;» 
cm minden tőle telhetőt 
z ellentétes nézetek át-

.................. A kormány megőrizte
Nagybritannia békéjét és az a cél­
ja, hogy ez a béke tartós legyen.

RUNCIA1AN UTAZÁSA

Londonból jelentik: Runciman 
lord valószínűen még ezen a hé­
ten megérkezik Prágába, ahol 
azonnal munkához lát és elsősor­
ban tájékozódik a kormány és a 
nemzetiségi csoportok kívánságai 
felől. Runciman kiküldetését a szu- 
détanémet párt részéről is iidvöz- 
lik. Hangsúlyozzák, hogy a párt 
kész a maga álláspontjának kifej­
tésével a tárgyilagos tájékozta­
tást elősegíteni és ezzel előmoz­
dítani azt, hogy a súlyos nemze­
tiségi kérdés közelebb jusson a 
megoldáshoz.

BERLIN
VÁRAKOZÓ ÁLLÁSPONTON

Berlinből jelentik: Lord Runci- 
niannak a csehszlovák kormány ál­
landó nemzetiségi tanácsadójává 
történt kiküldetéséről német hi­
vatalos körökben még nem nyi­
latkoztak. A német kormány be 
akarja várni, hogyan fejlődnek a 
dolgok Prágában. Másfelől a né­
met közvélemény nagy fontossá­
got tulajdonit az angol kormány 
elhatározásának. Berlini politikai 
körök nézete szerint Nagvbritan- 
nia Franciaországgal együtt nagy 
felelősséget vállalt magára. Egyéb­
ként Berlinben megelégedéssel 
vették tudomásul a csehszlovák 
kormánynak azt a döntését, hogy 
a jövő héten megkezdi a tárgya­
lásokat a különböző nemzetiségi 
csoportokkal, elsősorban a szudé- 
tanémetekkcl.
— Folytatás a harmadik oldalon —

mányai nem veszítették el lélekjele- 
netüket.

Most az évforduló alkalmával le 
lehet vonni a két esztendő óta dúló 
ádáz testvér harcnak összes tanulsá­
gait. A; elfogulatlan szemlélő aki 
felül áll napjaink világnézeti ellen­
tétein nem láthat a polgárháború­
ban mást, mint a spanyol nemzetnek 
szomorú tragédiáját. Magyarázatul 
tisztán a spanyol népjellem szolgál, 
amely a XIX. század folyamán, ugy- 
látszik, semmit sem változott Fran­
ciaország át tudott alakulni korlát­
lan hatalmú királyságból demokra­
tikus köztársasággá Körülbelül száz 
év leforgása alatt, mert közben át­
alakult a francia nemzet jelleme is. 
Ez a lelki átalakulás azonban nem 
ment. végbe Spanyolországban és ez­
ért nem mehet végbe a politikai és 
szociális átalakulás. A spanyol nem­
zetnek egyik kiváló szelleme, Mada­
riaga, Spanyolországnak volt népszö­
vetségi képviselője, a: elmúlt eszten­
dőben kitűnő összehasonlító nép lé­
lektani tanulmányt tett közzé angol 
nyelven a spanyol, francia és az an­
gol népjellcmről. Azt mondja, hogy 
a spanyol az. érzelmek nemzete, az 
angol a szigorúan tényeken alapuló 
empirikus gondolkodás nemzete, a 
francia pedig a ratio, a logika nem­

zete. Valóban ez a kitűnő megható- I 
rozás olvasható ki Spanyolország . 
XIX. századi történetéből: a spanyol ! 
nemzet valósággal érzelmeknek a já­
téka. Ezért Spanyolországban min- I 
den állapot átmeneti, semmiféle in- I 
tézmény nem állandó és az ország ál- ] 
lan dó forrongásban van. A hatalmon j 
a cm léuő/t állandóan fenyegetik a ! 
hatalmon lévőket és fagvicsargatva 
törnek a kormányhatalom birtoko­
saira és mellékes, hogy azok jól kor­
mányoznak-e vagy sem. A XIX. szá­
zadi Spanyolország egyetlen forra­
dalma sem tudta azonban megoldani 
az ország problémáit. A művészi fan­
táziával gazdagon megáldott, tehet­
séges, bátor nép, mely az újvilágot 
felfedezte, a saját lelkűidének meg­
felelő politikai intézményeket sajná­
latos módon eddig nem tudta megte­
remteni.

Egy különben kiváló spanyol iró: 
Jósé Ortega Y Gasset, magyarul is 
megjelent szociálfilozófiai müvében 
érdekesen mutatja be a háború utáni ! 
Európát. »Az európai civilizáció — ! 
újra meg ú jra ismétlem — automati- I 
kusan váltja ki a tömegek lázadását. 
Az egyik oldalról e lázadás igen ked­
vező képet mutat; már mondottuk: 
a tömegek lázadása egy és ugyanaz 
azzal a picsái növekedéssel, melyei

korunkban az emberi élet elért. De 
ugyanennek a jelenségnek a fordí­
tottja is elrémitő; azt mutatja, hogy 
a tömegek lázadása a humanitás gyö­
keres elfajulásával egyértelmű«. A 
spanyol iró társadalomszemlélete ti­
pikus spanyol szemlélet. Lázadást 
lát mindenütt., egész Európában, az 
egész világon. Pedig a forradalmak 
hazája Franciaország, elég jól meg­
oldott egy súlyos belső kérdést láza­
dás nélkül. Ugyanezt mondhatjuk 
Nagy-Britanniáról, ahol a múlt szá­
zad harmincas éveiben lezajlott char 
tista mozgalom óta nem volt forra­
dalmi mozgalom. Az Egyesült. Álla­
mokban Roosevelt elnök hivatalba- 
lépése előtt valóban mutatkoztak 
forrongást tünetek, de az Unió népét 
még az 1032—33 esztendők vagy 
gazdasági megpróbáltatásai sem tud­
ták belevinni forradalmi megmozdu­
lásokba.

Az elmondottak nagyon szimpla, 
de talán az ibériai félsziget esemé­
nyeit mégis halványan megvilágító 
magyarázatot nyújtanak. Sajnos, a 
spanyol kérdés és az egész földközi­
tengeri bonyodalom máig semmit 
sem vesztett jelentőségéből, még 
mindig az európai politikának igen 
nahe: és nyitott, kérdése maradt.

BÁLLÁ ANTAL

m
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— Folytatna a második oldalról —

Mentein cáfol
A Daily Telegraph Mentein nyi­

latkozatát közölte, amely szerint a 
szudétanémetek nem akarnak Né­
metországhoz csatlakozni és a 
szudétanémet kérdést nem lehet 
háború utján megoldani. Henlein, 
aki jelenleg Boroszlóban tartózko­
dik, kijelentette, hogy a Daily Te­
le,graphban megjelent állítólagos 
nyilatkozata légből kapott. Az 
utóbbi időben — mondotta nem 
adott külföldi újságírónak nyilat­
kozatot.

A NÉMET SAJTÓ
CHA MBERLAIN BESZÉDÉRŐL

Berlinből jelentik: A szerda reg­
geli német iapok részletesen fog­
lalkoznak Chamberlain miniszter- 
elnök beszédével. A Völkischer 
Beobachter megállapítja, hogy az 
angol miniszterelnök óvatosan 
.nyilatkozott a cseh kérdésről. Lord 
Rtmciman kiküldetésétől bizonyos 
előnyöket vár, de egyáltalán nem 
kezeskedik a sikerért. Nyomaté­
kosan megállapítja, hogy ez a ta­
nácsadó teljesen független lesz az 
angol kormánytól s nem lesz dön­
tőbírói megbízatása. Ezek a kor­
látozások — írja a lap - teljesen 
érthetők, ha meggondoljuk, hogy 
Prága eddig keveset törődött az 
angol tanácsokkal és előterjeszté­
sekkel.

A Germania nem tartja kedve­
zőnek Rtmciman küldetésének ki­
látásait, mert jóllehet az angol 
kormány küldötte ki, mégis, mint 
magánember megy Prágába. Az 
angol külügyminisztérium még 
mindig ábrándokban ringatja ma­
gát és nem vet eléggé számot a 
prágai körök makacsságával. Lon­
donnak be kell látnia — Írja a lap 
—. hogy Prágára gyakorolt erős 
nyomás nélkül nem igen lehet szó 
előrehaladásról a prágai tárgya­
lásokban. A Berliner Tageblatt igy

körülmények Németország jóakaratára mttlal-

ir: Ami a szudétanémet követelé­
sek világosságát és jogosságát il­
leti, Chamberlain miniszterelnök­
nek a legcsekélyebb oka sincs ar­
ra, hogy csalódjék Runciman ki­
küldetésének eredményében. Ami 
Prágát illeti, utalhatunk a Narod- 
ny Listy állásfoglalására, mely eb­
ben a pillanatban éppen az ellen­
kezőjét hirdeti annak, amit Cham­
berlain akar.

ANGLIA NEM HARCOLHAT
CSEHSZLOVÁKIÁÉRT

Londonból jelentik: A Daily Ex­
press vezércikkben figyelcmezteti 
Runcimant, hogy az angol nép 
semmi körülmények között sem 
harcolhat Csehszlovákiáért. A 
Daily Telegrapli újból arról ad 
hirt, hogy Wiedemann kapitány, 
Hitler bizalmasa nemsokára ismét 
Londonba látogat, hogy folytassa 
az angol külügyminiszterrel a múlt 
héten megkezdett megbeszéléseit.

Mint Parisból jelentik, a fran­
cia sajtó rámutat arra, hogy az 
angol politika legfőbb célja a bé­
ke fentartása és a viszály okainak 
kiküszöbölése. A Petit Journal 
szerint Chamberlain nem mondta 
és valószínűen sohasem mondja, 
hogy Anglia beaavtkoznék, ha a 
cseh állam belső viszályai követ­
keztében európai bonyodalom tá­
madna.

MORGENTHAU TÁJÉKOZÓDIK

Parisból jelentik: A Parisban 
tartózkodó Morgenthau amerikai 
pénzügyminiszter felkereste Bon­
net külügyminisztert, akit részle­
tesen tájékoztatta Morgenthaut 
Európa általános helyzetéről, kü­
lönösen pedig a spanyol háború 
és a cseh kérdés állásáról, vala­
mint az angol-francia együttmű­
ködésről. Morgenthau a megbe­
szélés után a Riviérára utazott.

A nemzetiségi javaslat
Prágából jelentik: A politikai miniszterek bizottsága kedden 

délelőtt és délután is ülést tartott. Az értekezleten a hatosbizottság­
nak a nemzetiségi kérdésről beterjesztett jelentésével foglalkoztak.

Mint az Avala jelenti, a nemzetiségi javaslat 13 fejezetről áll. 
Az első fejezet megállapítja az egyenlőséget, a második kimondja, 
hogy valamennyi állampolgár ahhoz a nemzetiség néz optálhat, ame­
lyikhez tartozni kíván. A 3. fejezet biztosítja a nemzetiségek védel­
mét és az elnemzetictlenités kísérletét hat hónapi fogháztól öt évig 
terjedhető börtönnel bünteti.

A 4. fejezet kimondja, hogy a gyermekeket csak olyan egyé­
nek nevelhetik, akik ugyanolyan nemzetiségűek, mint a szülök.

Az 5. fejezet szerint a nemzetiségi területeken a hivatalnokok 
elsősorban a nemzetiségek tagjai közül kerülnek ki. A vegyes nem­
zetiségű vidékek hivatalnokait az összes nemzetiségek közül neve­
zik ki. A (>. fejezet szerint a községek és tartományok tartoznak a 
nemzetiségeket aránylagos segítségben részesíteni. Az aránylagos- 
cág elvének az uj munkálatok kiadásánál is érvényesülnie kell. Min- 
den nemzetiség számarányának megfelelően kap iskolákat.

A 13 fejezet kimondja, hogy az alkotmánybíróság, amelynek 
összehívására eddig a parlament és a szenátus abszolút többségé­
re volt szükség, ezentúl 50 képviselő és 25 szenátor kívánságára Is 
összehívható. (Az alkotmánybíróságnak az a feladata, hogy 
vizsgálja, vájjon a parlament által megszavazott törvény megfelel-e 
az alkotmánynak.)

Az uj nyelvtörvény feljogosítja a kisebbségeket anyanyelvűk 
Használatára a hatóságok előtt, még azokon a vidékeken Is, ahol a 
nemszláv elem a lakosságnak húsz százalékánál kévése re zt e 
szí ki.

A (iáén hiférlei

Parisból jelenti az Avala: Runciman prágai utazásával kapcso­
latban az Epoque a következőket írja: A nagy kísérlet megkezdő­
dött Nyugodtan, túlzott optimizmus, de pesszimizmus nélkül is kell

li

szemlélni. Bizonyo 
nak.

Lord Runciman előreláthatóan augusztus ti-án érkezik Prágába. 
A Petit Journal rámutat arra, hogy a szemlélődés régi angol poli­
tikája tovább tart. Lord Runciman nem nevezhető sem németbarát­
nak, sem Németország ellenségének, hanem angolnak és szabadel­
vűnek. Abban az esetben, ha küldetése nem jár sikerrel, angol rész­
ről nemzetközi értekezlet összehívását tervezik. ■»

A Daily Express szerint Hitler lemondott arról a szándékáról, 
hogy vasárnap a boroszlói torna ünnepségek alkalmából fontos be­
szédet mondjon. Hitler előbb látni akarja Runciman küldetésének 
eredményét, mielőtt a szudétanémet kérdéssel foglalkoznék.

A
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uj rend
Ä JRelazíoni Iníernazíonali az olasz-magyar 

barátság jelentőségéről
Budapestről jelentik: A magyar 

kormány tagjai szerdán délelőtt mi­
nisztertanácsot tartottak, amelyen 
Imrédy és Kánya miniszterek be­
számoltak a római tanácskozásokról.

Mint Rómából jelentik, a Relazio- 
ni Internazionali hosszabb cikkben 
foglalkozik a római látogatással és 
a magyar—olasz barátsággal. A lap 
megállapítja, hogy Magyarország és 
Olaszország állásfoglalása a megvál­
tozott európai és középeurópai hely­
zetben tökéletesen világos. Rómát és 
Budapestet szilárd és kipróbált ba­
rátság köti össze. Ez a barátság 
rendkívül nehéz években állta ki a 
tüzpróbát. Most. hogy a helyzet 
megváltozott, újabb kezdeményezési 
és közeledési lehetőségek kínálkoz­
nak. A békeszerződések gazdasági és 
katonai záradékai egymásután sem­
mivé lettek. Egyes területi rendel­
kezések hasonlóképpen jártak. A 
győztesek és legyőzőitek közti kü­
lönbség már a múlté. Róma és Bu­
dapest az uj helyzettel saját érdekei.

harmadik államok. valamint az 
egész Dunavidék érdekeinek teljes 
tudatában néz szembe. Érzik, hogy 
Európának ezen a vidékén uj rend 
van kialakulóban és ebben a folya­
matban tevékenyen részt akarnak 
venni. Ezért tartották fenn a romai 
jegyzőkönyvek teljes érvényét és 
ezért tekintenek a termékeny együtt­
működés szellemében más népek fe­
lé. Az. újjáépítésnek ebben a mun­
kájában saját erejükön kívül a ba­
ráti országok közreműködésére is 
számíthatnak. Németország Rómával 
és Budapesttel egyaránt a legben­
sőbb együttműködésre alapozta kap­
csolatait. Jugoszlávia rendezte kap­
csolatait Olaszországgal és rendezi 
azokat Magyarországgal is. A ma­
gyar—olasz barátság tehát távolról 
sem kizárólagos jellegű, hanem nyit­
va áll mindazok előtt, akik közre- 
iniiködiiek a rend és a civilizáció 
fenntartásán s az újjáépítés müvé­
ben.

A katolikus Egyház ma az igazi 
szabadság védője

Pácéi if levele a roueni fiatoliftus szociális 
fjét alkalmából

Pacelli bíboros-államtitkár a rouc- 
ni katolikus szociális hét alkalmából 
érdekes levelet intézett Duthoit pro­
fesszorhoz, a szociális hét rendező­
jéhez.

A levélben a bíboros-államtitkár 
»a szabadság a társadalmi életben« 
kérdéshez szól hozzá, amelyet a szo­
ciális hét tárgyköréül választott. E 
tárgykör fontossága — írja többek 
között a vatikáni államtitkár — 
nyilvánvaló: arról van ugyanis szó, 
hogy állást kell foglalni a modern 
közjog két felfogása között. Az egyik 
felfogás szerint a nemzetek életé­
ben a honpolgárok szabadsága és az 
egyéni kezdeményezés kell, hogy a 
főszerepet játssza, a másik felfogás 
szerint pedig ez a szabadság fel kell, 
hogy oldódjék az állam központi 
hatalmában. A bíboros-államtitkár 
hangoztatja, hogy a katolikus Egy­
ház. amely a múlt évszázadban a 
szabadság ellenségének tűnt fel, 
mert felvette a küzdelmet a rend­
bontó liberalizmussal, ma, mint az 
igaz szabadság védője jelenik meg, 
annak a szabadságnak védője, amely 
Isten rendeletéből az embert felelős­
sé teszi tetteiért. Az Egyház azon­
ban mindig felemelte szavát a sza­
badsággal űzött visszaélések ellen

és ezt ma sem szabad elfelejtem, 
amikor a polgári szabadságot annyi 
veszély fenyegeti. Az ember szabad 
akarata tehát arra való, hogy a jót. 
ne pedig a rosszat esel eked je. Ami 
már most ennek az elvnek gyakor­
lati alkalmazását illeti, az állam an­
nál jobban megvan szervezve, mi­
nél jobban az ember egyéni tulaj­
donainak tisztcletbentartásán nyug­
szik az egyéneknek a közjó kialakí­
tásán való közreműködése.

A liberalizmus és az abszolutizmus 
között sok fokozat lehet: ezek kö/.üi 
az egyik az, amelynél megerősítik 
a tekintély elvét, anélkül, azonban, 
hogy megsemmisítenék az egyéni 
szabadságot. Az államrendszerek 
megítélésénél tehát nagy óvatosság­
gal kell eljárni. Az alapelv azonban 
az kell, hogy legyen, hogy a társa­
dalom célja a közjó, amely nem vá­
lasztható el az egyének jólététől és 
hogy az egyének előjogait a társca- 
dalom keretében biztosítani kell. El­
sősorban a katolikusok feladata, 
hogy áthidalják azt a nehézséget, 
amely az egyéni szabadság és a tár­
sadalmi rend követelményeinek ös­
szeegyeztetéséből adódik
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tévedésből repülte 
át az Óceánt

Douglas Cartigan beszámolójának folytatása
Dublin, Julius. Visszatérek dublini 

szerencsés megérkezésen' -menyei­
hez.

Miután a felhőkkel való rövid 
küzdelem után szerencsésen leszáll­
tam Baldonnel légi kikötőjében, na­
gyot rikkantottam örömömben, mert 
azt gondoltam, hogy ezzel vége van 
kalandos utazásomnak. Pedig csak 
most kezdődtek az igazi zavarok.

Mindössze 18 dollár volt a zse­
bemben, útlevelem, vagy egyéb iga­
zoló okmányaim pedig egyáltalában 
nem voltak. Alighogy földet értem, 
a repülőtér személyzete egy percen 
belül nagyon is világosan, félreért­
hetetlenül tudomásomra hozta, hogy 
nem volt semmi jogom leszállni Ír­
ország földjén. Képzeletemben 
nyomban megjelent az ir börtönök 
és fogházak sötét celláinak képe.

Elég volt azonban egyetlen rövid 
telefonbeszélgetés az Egyesült Álla­
mok dublini követségével és utána 
az ir légi haderő rendkívül szívé­
lyes embereivel, hogy mindezek a 
ködös börtönviziók egyszerre szét- 
foszoljanak. Ehelyett pár perc múl­
va már repülőtisztek étkezőjében 
teáztam, szórakoztattam uj barátai­
mat és telefonon most már magával 
a dublini követünkkel beszélgettem. 
Nemsokára meg is érkezeit a követ­
ség egyik embere Baldonnelbe és el­
simított minden nehézséget. A Car- 
rigan név nagyon hamar népszerű 
lett.

A gépemet hivatalosan zár alá vet­
ték, letakarták és betolták a han­
gárba, engem pedig ostrom alá fog­
tak az újságírók és fotóriporterek. 
Valósággal bombáztak a kérdéseik­
kel, én pedig megtettem mindent, 
ami csak tőlem telt, bár nem tud­
tam kitalálni semmi balesetet, vagy 
ehhez hasonló eseményt. Nyomban 
egész sereg ajánlatot kaptam, hogy 
megveszik tőlem az útleírásom ki­
zárólagos közlési jogát. Mindenki 
igyekezett a kedvemben járni, a ha­
tóságok, a légi haderő tagjai és az 
újságírók is. így jutottam hozzá ah­
hoz a nagy örömhöz is. hogy elbe­
szélhettem esetemet, rádión keresz­
tül amerikai honfitársaimnak. A 
legszebb dolog azonban mégis az a 
remek ágy volt, amelybe dublini 
követünknél, Mr. Cudahynál lefe­
küdhettem. Este 9 órakor kezdődött 

a nagyszerű pillanat és a követ­
kező nap déli 12 óráig tartott.

Házigazdám értesített arról, hog 
Fi ég van egy kis elintézni való 
Ügyünk az ir hatóságokkal és bi- 
fony nagyon szorongó érzések kö­
zött jelentem meg a kormány palo­
tájában, amikor kihallgatásra idéz­
tek. A helyzet azonban egészen más­
kép ütött ki, mint gondoltam. A ha­
ragos és szigorú hivatalnokok he­
lyett alkalmam nyílt azzal az ember­
rel találkoznom, akit leghőbben 
óhajtottam látni: magával De Vale­
ra miniszterelnökkel. Eleinte kissé 
mogorva volt az arckifejezése, de 
amikor elmosolyodott előadásomon, 
olyan volt az érzésem, mint amikor 
a sűrű ködben egyszerre kisüt a nap. 
Bemutatott a belügyminiszternek is 
és a repülésemről kérdezősködött. 
Elmondtam neki az egész históriá­
mat és végül jókívánságait fejezte 
ki nekem is a gépemhez is. Megle­
pően nagy szakértelemmel kérdezett

ki a gépemről. Kihallgatásom után a 
belügyminiszter ellátott ideiglenes 
igazolványokkal, hogy elkerüljem a 
további zavarokat, amelyek a várat­
lan megérkezésemmel kapcsolatban 
felmerültek.

Újra visszamentem a repülőtérre 
és kértem, hogy szeretném a gépe­
met látni. Ezt csak azzal a feltétel­
lel engedték meg. ha nem repülők 
el vele. Azt mondták, előbb tisztázni 
kell mindent Washingtonnal, csinál­
jak a géppel, amit akarok, csak ne 
repüljek. Nem is volt szándékom­
ban. Első volt, hogy kieresztettem a 
megmaradt benzint és megmagya­
ráztam a szerelőknek, hogyan szed­
jék szét és csomagolják be, hogy ha­
zaszállíthassam Amerikába. Még az 
a kedvezményem is megvolt, hogy 
nem kellett semmit sem bemutatni 
a vámhatóságoknak. Igazán nagyon 
nagy szívélyesség ez egy jogtalanul 
megérkezett ember iránt.

Miután az újságírók egyre feltű­
nőbben kezdtek azzal gyanúsítani, 
hogy nekem egyáltalában nem is

sokkal nyugodtabban és kényelme­
sebben éreztem magam a jó öreg re­
pülőruhámban. A legnagyobb bajom 
a nadrágtartóval volt, mert ezt a ru­
hakelléket eddig nem ismertem, az 
ir nadrágot pedig nem lehet enélkül 
hordani.

— Dublinből pár napra Londonba 
megyek, hogy tisztelegjek ottani kö­
vetünknél, mr. Kenedynél és eleget 
tegyek az angol repülőgépgyárak 
szives meghívásainak. Onnan még 
vissza kell utaznom Dublinba, hogy 
jelen legyek, amikor a gépemet ha­
jóra szállítják és július 30-án útnak 
indítják a Manhattan nevű gőzössel. 
Én mind :n valószínűség szerint ve­
le megyek. Csak nem hagyom ma­
gára jó öreg tragacsomat? Különben 
is ennyivel igazán tartozom neki. 
Amikor ide jöttünk, ö megtett min­
dent értem, nekem semmi más dol­
gom nem volt, csak az, hogy obren 
maradjak.

Csak a jó Isten a megmondhatója, 
hogyan sikerült a követünknek elin­
tézni. hogy semmiféle vám, vagy 
szállítási nehézség nincs és az én 
ügyemet is simán elintézték a duo- 
1 ini hatóságoknál. Lehet, hogy mind­
ezt a magas diplomácia intézte el, 
én mindenesetre annak a rokon ér­
zésnek tulajdonítom, amellyel az 
nép az amerikaiak liánt viseltetik.

— Ugv hallottam, hogy odahaza
volt szándékomban Newyorkból Ka- j Newyork, St. Louis. Los Ange.es, 
Vformába repülni, erre összegyűjtőt- j San Francisco és Galveston varosok 
tem őket, kivittem a repülőtérre. ! díszpolgárukká akarnak avatni. ,->e- 
megmutattam nekik az iránytűmet j vallom, semmit sem értek a hivata- 
és ott a helyszínen, szakértők segít- ; los ügyekhez, éppen ezért ehhez köz­
ségével magyaráztam meg, hogyan j zá sem tudok szólni. Jeienleg csak 
történhetett a tévedés. j nagyon hálás vagyok azért a nag> -

A legközelebbi baj ezután az volt. , szerű vendégbarátságért, amelyet iA 
hogy nem volt nálam más ruha, mint 1 tanúsítanak irányomban. Úgy bán-
ame’yben érkeztem. Megint a kö­
vetség rántott ki a zavarból. Vásá­
roltak inget, gallért, nyakkendőt, ru­
hát. Nem mondom, nagyon csinos 
dolgok voltak ezek mind, de mégis

nak velem itt Írországban, mintha 
közülük való volnék, necíig én már 
a negyedik nemzedéket képviselem, 
amióta a családunk Írországból 
Amerikába vándorolt.

iraiiscSIroilliő dinár kárt okozott 
a félverés a H«oab*.isá$iMa

A dunabánsági iégfiát ellem biztosító intézet ősszel 
ííezdi meg a iégfcátofi mentétítését

Jugoszláviában ezév tavaszán 
vezették be először

a kötelező jégkárbiztositást, 
amelynek működése és ered­
ményei iránt mezőgazdasági 
szakkörökben általános ér­

deklődés nyilvánul meg.
A vetések jég és más elemi csapá­
sok elleni biztosítását eddig csak 
a Dunabánságban vezették be és 
ha itt sikerül, akkor a többi bán­
ságban is bevezetik.

A bánsági jégkár elleni biztosí­
tó Noviszádon a Generala Vaszi- 
csa uccuban székel Az intézet 
igazgatóságánál érdeklődtünk az 
intézet eddigi működése iránt és 
a következő felvilágosításokat 
kaptuk.

Eddig
összesen 15fi községben oko­
zott kárt a jég. A jégverés 
által részben, vagy egészen 
elpusztított különböző veté­

sek összege 35.000 hold. 
Főleg Bánátban és a Dunabánság 
szerbiai részén pusztított a jég.

A jégverés után a föld tulajdo­
nosa jelentést tesz a községházán, 
amely értesíti a báni biztosítóin­
tézetet. A biztosítóintézet nyom­
ban kiküldi a bccslőbizotlságot,

amely
az illető község két képviselő­
testületi tagjából és egy járá­
si mezőgazdasági felügyelő­

ből áll.
Rendszerint nem ugyannak a já­
rás ik a mezőgazdasági felügye­
lőjét (referens) küldik a bizott­
ságba, hanem másik járás mező- 
gazdasági felügyelőjét. A bizott­
ság felbecsüli a kárt, jegyző­
könyvbe veszik és

a kártérítést az intézet ősszel, 
szeptember 13-ike után fizeti 

ki.
A pénz a kifizetésre már most 
rendelkezésre áll, azonban a kifi­
zetéseket csak ősszel eszközük, ak­
kor, amikor már a termést beta­
karították és újabb elemi kár nem 
érheti a termést. Ugyanis, ha a 
búzát veri el a jég, utána előfor­
dul, hogy a kukorica, vagy a ken­
der is arra a sorsra jut cs igy 
minden esetben külön való fizetés 
az ügykezelést megnehezítené.

Eddig a jégverés által a Duna­
bánságban okozott kár összesen 
harmincöt millió dinárra tehető.

Százszázalékos kár esetén a 
földbirtokos holdanként 000

dinár kártérítést kap, míg a 
holdanként]' biztosítási dij 

csak 6 dinár.
Előfordult az, hogy egyes gazdál­
kodók a biztosítási dij kétszere­
sét fizették, ezek a rendes kárté­
rítés kétszeresét kapják.

A biztosítási dij behajtása fo­
lyamatban van. Van sok község, 
amelyben a biztosítási összeget 
százszázalékosan befizették, de 
vannak olyan községek is, ame­
lyek a fizetés tekintetében erősen 
elmaradtak. Azoktól a földbirto­
kosoktól, akik nem fizetik be ide­
jében a biztosítási dijat, végreiaj- 
• ás utján szedik be az járulékot.

Egyébként a földtulajdonosok' 
nagy része teljesen megértette és 

felfogta a kötelező biztosítás 
nagy jelentőségét 

és abban a tudatban, hogy saját 
érdekét szolgálja, készséggel lett 
eleget fizetési kötelezettségének 
is. ______________

tespes Dórát, a fr<mcia 
néppárt fe^e

elmondja spanyolországi 
tapasztalaiéit

Paris, julius hó.
(A Reggeli Újság munkatársától.) Ma 

alkalmam volt rövid beszélgetést foly­
tatni

Jacques Doriotval, a Francia Nép­
párt elnökével, aki néhány nappal 
ezelőtt tért vissza a nemzeti Spa­

nyolországból.
Kérdéseimre a következőkben számolt 
be tapasztalatairól:

— A nemzeti Spanyolország minden 
téren feltámadást, illetve újjászületést 
hozott. Ezt a magam szemével láttam. 
Nem csak lelki szempontból van ez 
így, hanem például az ipar terén is. 
Indusztriális erőfeszítésével Franco 
Spanyolországa úgyszólván elérte azt 
a pontot, amikor teljesen a saját ere­
jéből, tehát külföldi segítség nélkül 
megállhat a maga lábán. Megmutattak 
például egy automobilgyárat, amely­
ben hadifoglyok dolgoznak, a legjobb 
hygiéniai feltételek mellett, teljes sza­
badságban és amely kitűnő eredmény- 
nycl működik.

— A termésfokozás és föld javítás 
munkálatai is előrehaladtak. így Se­
villától nem messze Las Masrinas ne­
vű helyen tízezer hektóm: i területen 
csatornázás segítségével sikerült rizst 
és gyapotot termeszteni, már pedig ed­
dig mocsaras és terméketlen volt.

— A nemzeti hadsereg azért halad 
előre most lassabban, mert a vörös 
haderővel ellentétben el akar kerülni 
mindennemű fölösleges rombolást. Fran­
co programja inkább építésben áll. Ezt 
mutatja, hegy magában Sevillában tíz­
ezer munkáslakást konstruált, amely­
nek céljára a szükséges összegeket a 
közönség adakozása révén g> ujtötte 
össze.

— Gazdasági téren a nemzeti Spa­
nyolország minden elmúló nappal jobb 
helyzetbe kerül s ennek megfelelően 
egyre inkább felszabadul a német cs 
olasz gazdasági gyámság alól. Francia- 
ország magatartása nem annyira stra­
tégiai, mint Inkább pénzügyi és gazda­
sági szempontból nyugtalanít. Tudni­
illik azzal, hogy elidegenitjük magunk­
tól a nemzeti Spanyolországot — azt 
érjük csak el, hogy gazdasági téren 
teljesen átorientálódik és más orszá­
gokból szerzi be szükségleteit. A jövő­
ben ez a politika súlyosan megbosz- 
szulhalja magát. Legfőbb ideje, hogy 
frontot változtassunk cs felvegyük a 
baráti kapcsolatokat Franco tábornok­
kal. Annál is inkább, mert csapatának 
győzelme, ha késik is, egészen bizo­
nyosan bekövetkezik és pedig nem is 
sokára ...

A. Gy.

1
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Aberdeenben partra száll a 
család és autón folytatja ut-

Erzsébet angol királyné Erzsébet 
irónörükösnő és Margit hercegnő kí­
séretében kedden délután London­
ból Portsmoutbba utazott, ahol a 
Viktória és Albert királyi jabtra 
szállott. VI. György király még Lon­
donban maradt, ahol két napi mun­
kája tartotta vissza. Csütörtökön 
délután azonban a király is a jabtra j 
száll, ahol találkozik a királynéval j 
cs a hercegnőkkel és azokkal együtt | 
az angol partok mellett Aberdeenig 1 
hajózik
királyi vsalati vs 
ját l.alvnorai kastélyig.

Francia parlamenti körök szerint 
Lebrun köztársasági elnök a jövő 
tavasszal, mielőtt elnökségének ide ic 
leiár. nagy utazást tesz az afrikéi 
francia gyarmatokon.

A washingtoni német nagykövet 
engedélyt kért az Egyesült Államok 
külügyminiszterétől. hogy egv né­
met repülőgép, amely földkörüli ól­
ra indul, az északamerikai Alaszká­
ban leszállhasson. <

Krilenkot, a szőriét volt hírhedt 
főügyészét, a múlt ér januárjában 
felmentettél-: állása alól. Utódia Vi­
sit! szki főállamügyész most a nép 
ellenségének jeh’ntette ki a vér- 
ügyészt. Visinszki főügyész Krilen­
kot. Pasokanit és Zsel'akovot azzal 
vádolja, hogti szabotál lak a szovjet 
igazsá gszolgá Itatását.

Perpignanba 1KO tonna aranyrúd 
es ezüstpénzt hoztak Spanyolország­
ból. összesen át! millió I rank érték­
ben. A pénzt a köztársasági spanyol 
kormány küldte Franciaországba te­
herautókon. A pénzszállítmányt Pa­
risba továbbítják.

1 'A Berliner Börsenzeiluvg jelen - 
‘lése szerint a német birodalmi had­
sereg az idén nem tart olyan nagy j 
hadgyakorlatot, amilyen 1907-ben ! 
volt. A hadgyakorlat elmaradásának i 
föoka a takarékoskodás. Különben is 
minden harmadik erre terveznek 
csak nagygyakorlntokat. A legköze­
lebbi nagy gyakorlatok valószínűleg 
csak 1940-ben lesznek.

Rio de Janeirőban tegnap hozott 
Ítéletet a bíróság azoknak a felke­
lőknek az ügyében, akik május 11- 
én megtámadták az elnöki palotát. 
A támadás vezetőit. Forme és Nas- 
< imént sí hadnagyokat tíz évi fegy- 
házra ítélte a bíróság.

A csehszlovák hadügyminiszter i. j 
rangot honosított meg az altisztek 
részére. Az ni rang a törzsőrmester.

Kinglsev Wood angol légügyi mi­
niszter fogadta az angol munkáspárt 
küldöttségét é*s Chamberlain minisz­
terelnök jelenlétében tárgyalt velük 
az angol tengeri fegyverkezés hiá­
nyairól. A megbeszélést pénteken 
folytatják.

Az innsbrucki városi színházban 
és a Hitler Adolf téren hétfőn este 
emlékünnepet rendeztek Planéta es 
Holz weher felkelésének évfordulójá­
ra. Planéta volt az, aki 10.14. július 
21-én a kancellári szobájában fegy­
vertelenül és védtelenül álló Dollf- 
fus ganeellárt lelőtte és a súlyos se­
besülthöz sem orvost, sem papot 
nem engedett jönni. Ebben a tetté­
ben Holzweber volt a társa. Mind­
két gyilkost annak idején az osztrák 
rendkívüli haditörvényszék halálra 
Ítél I r.

Pekingcf mm fenyegeti
Újabb szovjeí-mandzsu haíármcidens

Sanghajból jelentik: Kínát az. ár- 
v:/szerencsétlenségek sorozatának 
második fejezete sújtja. A heves és 
tartós felhőszakadás következtében 
következtében Sansz! tartomány va­
lamennyi folyója kiöntött. Az ár 
Pckinghcz is közeledik. Az alacso­
nyabban fekvő külvárosokban máris 
sok házat döntött romba. Miután az 
ár továbbterjedése a pekingi úgyne­
vezett "tiltott várost is fenyegetné, 
a hatóságok nagy sietséggel helyezik 
biztonságba a régi császári paloták 
műkincseit, amelyeket Csangkaisvk 
kormánya menekülése előtt Pék ing­
ben hagyott.

A japánok — mint jelentettük — 
bevonultak a Hankautól 140 nvár- 
földnyire fekvő K:ukiang városba, 
amelyet tüzérségük 7Ö óra hosszat 
bombázott. A város- negyedmiPió la­
kosának túlnyomó része elmonckü't. 
A japánok cgy:k hadoszlopa most 
I lank au. a másik pedig Mancsaiig 
felé nyomul előre.

A japán külügyminisztérium meg- 
e: ősitől te azt a hirt, hogy a szov jet­

et zsukuoi határon újabb incidens 
irt - -it. Még július 21-én és 22-én 
z Ussuri folyó partján szovjetkato-

. Cat heart a testnevelést 
ártott előadásában rámu- 

h

i hurcoltak 
1 ■

ma

nák megtámadtak és e 
mandzsu katonái. Ezt követően 
szovjet katona elfoglalta az U.ssur; 
egyik szigetet és a szomszédos föl­
deket. A mandzsu katonák megtá­
madták a .szovjetcsapatot. A harc 5 
óra hosszat tartott és a szovjetkato­
nák megfutamodásával végződött.

A mandzsu hatóságok erélyesen 
tiltakoztak a karbini szovjetkonzulá­
tuson a történtek miatt.

ANGLIA SÍI MILLIÓS KÁR­
TÉRÍTÉST KÖVETÜL

Londonból jelentik: Lord Craigic. 
Anglia tokiói nagykövete a Dailv 
Express szerint a japán kormánynak 
Anglia iránti barátságát hangoztató 
nyilatkozatára azt felelte, hot; v 
\nglia baráti gesztusként elvárja, 
hogy Japán megtéríti a hadművele­
tek következtében az angol alattva­
lók Kínában szenvedett összes ka­
rait. Az angol alattvalók egyedül j 
Sanghajban 80 millió font kart szén- i 
védték. Anglia elvárja, hogy Japán 
— jóindulata zálogául — haladékta­
lanul jelképes fizetést teljesít.

Dr. E. 
osztályon
tiltott arra. hogy nemcsak testi, ha­
nem szellemi táplálékról is gondos­
kodni kell az ifjúságnak. A szellem 
rosszultápláltsága éppen oly gyako­
ri. mint a test rosszultápláltsága. 
Egyik visszahat u másikra.

Hagy iirmcpségsk lieieté- 
13251 leplezték is Kassán 

fi. Rákóczi Ferenc 
emléktábla át

4? ünnepséget a kassai magyar 
kuhuregyesüietek rendezték — 

Mécs László mondotta az 
ünnepi készedét

nincs
idegbajos ember

Feltűnően érdekes előadások as angol or vesszővéts eg
kon gr ess zásán

A brit orvosszövetség piymouthi 
konferenciáján sok érdekes felszó­
lalás hangzott el.

Di-, T. A. Ross az ideggyógyászati 
osztály ülésén arról besze l, hogy a 
betegségek igen nagy részének lelki 
oka van. ezért minden orvosnak igen 
alapos tudást kellene szerezni az 
ideggyógyászat terén. A lelki héttor 
az oka, hogy a hit és remény sok­
szor oly nagy szerepet játszik a be­
tegségek gyógyulásában, de vélemé­
nye szerint a hit és remény magá­
ban véve nem elég a tartós gyógyu­
láshoz.

j — Meg vagyok győződve arról. —
I mondta aztán — hogy a kuruzslók 

virágzásának egyik oka, hogy jobb 
, pszichológusok, mint egyes orvosok.
I Elterjedt külföldi vélemény, hogy a 
I pszichoanalízisen kívül más 'ciki ke­

zdés szóra sem érdemes. Ez nem 
igaz. Nem szólok semmit a pszicho­
analízis eilen, de igen sok páciens­
nek valamilyen egyszerű módszerre 
van szüksége. Ilyen módszerek van­
nak is.

Elbeszélte ezután dr. Ross egy ér­
dekes esetét. Három órai beszélge­
téssel súlyos idegbajból gyógyított 
ki egy harmincéves férfit. A páciens 
álmatlanságról, erős szívdobogásról 
és félclmi rohamokról panaszkodott. 
Egyedül már az uccára sem mert ki­
menni. Fizikai vizsgálattal semmi 
betegséget nem lehetett észlelni. Dr. 
Ross beszélgetni kezdett a beteggel 
az életéről, munkájáról, egyéni kö­
rülményeiről.

— Megtudtam, hogy olyan üzlet­
társa van, akivel nem szeret együtt 
dolgozni. Aztán elmondta azt is, 
hogy gyermekkorában diftériája volt 
s megparancsolták neki, hogy a »szi- 

j ve miatt i nyugodtan feküdjék. Ezek 
i a szavak megmaradtak tudattalan­

jában cs szerencsétlenné tették. 
Szivneurózis fejlődött ki belőlük. Az 
üzlettárssal való kellemetlenségek 
fokozták, elviselhetetlenné tették a 
szividegességet. Amint ezeket a dol­
gokat megbeszéltük, tünetei azonnal 
elmúltak s azóta sem tértek vissza.

Dr. H. F. Bell Walker délafrikai 
orvos azt mondta, hogy az 5 orszá­
gában idegbaj alig fordul elő. Bor­
zalmasnak találja az európai nagy­
városok zajos és hajszás életét.

— Azt hiszem — mondta —, küny- 
nyebb egy tevének átbújni a tű fo­
kán. mint az egészséget megtartani 
egy zsúfolt városban élő embernek.

A tüdőgyógyászati osztály ülésén 
dr. D. M. Dunlop arról beszélt, hogy 
a tüdővész pusztítása mindenfelé 
csökken. De valószínű, hogy ez a 
csökkenés főleg nem az orvostudo­
mánynak köszönhető, már akkor 
megkezdődött, amikor a tüdő vészt

I még egyáltalán nem tudták gyógyí­
tani.

I — A tüdő vész époly hullámzásnak 
van alávetve, mint a többi járvány, 
például a skarlát, vagy a difteria. 
azzal a különbséggel, hogy mig az 
utóbbi betegségek járványhullámai 
meglehetősen rövidek, a tuberkuló­
zis járványhulláma száz évig vagy 
tovább is tarthat. Nem különös ez 
olyan betegségnél, amely hosszú éve­
kig , sokszor a páciens egész életén 
át tarthat, ellentétben a többi jár­
ványos betegséggel, ami többnyire 
csak néhány napig vagy néhány hé­
tig tart. Valószínű, hogy azok a né­
pek, amelyek között különösen pusz­
tított, erős ellenállásra tettek szert 
vele szemben. Általában a tuberku­
lózishajlandóság csökkenése valószí­
nűleg olyan körülményeknek kö­
szönhető. amelyekre befolyásuk nin­
csen.

A k.‘:í ' - /.lux--■: is/ 
ixi/.áns részvétele r 
> m a Dóm kiiisö c- 
,'czett !1 ;óc • - miéi 

se. Mint emlékezett 
1906-ban. a Nagyság 
bujdo-o iá. ■ ■ 11 hamv 
Lisa alkalmával, nag 
indult meg 
iov isszobor felállító.' 
ború k Lir.s g mii 
n gyűlt I s . a 1 • 

sása azonban nem 
változolt \ iszony, -k 
1 U3U-ban Kas.-a var. 
te úgy döntött, hog, 
egy lutinnycivü cin 
meg Rákóczi emi 
;adó o- .. ... i péti 
sara fordítják A 
su magyar iinn-p 
László púig ál mesierhe 
nek irányítása alatt ; 
egyesület»:
Iársaság 
az ünnvps. g/l.

Délelőtt negyed 
szentmise volt a f 
( - alkalommal z.s 
kassai, kassai.ónix .

. m igvarsa« im- 
lictt folyt le Kas­

én falún c-lhe- 
;t ibla leleplezé- 
■s. Kassán még 
ős Fejedelem és 
ünak hazaszálli- 
/.V.'lbl" u g.x üj — 

kóezi
I v. 1 ;ura. A ha- 

700.000 koro- 
asszobor I vlállitá- 
, I ült sor a meg- 
kövot közte ben és 

l.vpv■ iselöl esi ii le­
it szobor-alapból 
.inlax .il örökíti 

ij) fennma- 
; a dóm reslaurálá- 
as rn .i h nagvszabá- 

iicndezője Tost 
yettes volt. aki- 

j alatt a kassai kultur- 
eLosoi i. an a Kazinczy 

a SzMKE k szit.'V,. k eió

. I.

t . IS tagja val. A/ ünnepi
Barna ku none>k p -

Pv segód let tol vei
i tán m \OSZ an ízt ák a 1)
ban .•1 helye •ott Ita ixt)(
Punt OS' n délben a
zene xUI ok a Dóin előtti
ekkora i a hab Ima a tömeg
I B pi m ú s vezetés
1.61-5 zebb kút iu da lókat iá
után a k issai dal 'irhák v
Fik n a Simku G.i ztá V C
igaz. jut j:i ik v ITC 1 íz alkuk
unni■pi cl i’.át éneiu‘tt2 el
sál. Az ünnej pv )gram k
n;a M vs Lá sZlÓ ünnepi
Az \gy »mes ma ^yarság
je Tlakóézi e gyén <vgvt e

Ív hatas- 
tkezö szá- 
' ide volt. 
i’ó küllő­
én újsze­

rű és napjainkban n Időszerű szem­
pontul; szerint méltatta.

Mé cs László ünnepi bt-/.vd v olyan 
élménye volt a hallgatóságnak, mint 
a kiváló költő minden más szereplése. 
A nagvhutusu beszed után Tost Barna 
I ■ relét us-plébános az egyház nevűben, 
vTaxon Milán polgármester pedig Kas­
sa város nevében vette át az emlék­
művet.

Majd sor került az emlékmű meg­
koszorúz ...ára ami után a férfikar ku­
ruc dalokat adott elő.

A délutáni ünnepség a városi szín­
házban folyt le. Az ünnepi beszédet 
Gömüry János, a Kazinczy Társaság 
elnöke mondotta, a színhazat zsúfolá­
sig megtöltő, előkelő közönség előtt.

Az egyesített férfikar kuruc népda­
lokat adott elő. majd az egyesített ci­
gányzenekar kurucnóták it játszott. Ez­
után a Kazinczy Társaság műkedvelői­
nek előadásában bemutatták Darkó 
István Só és kenyér - cimu. Rákóczi 
íodostoi életéről szóló színjátékét. 
Este 9 orakor a magyar cserkészcsapa­
tok műsoros tábortüzet tartottak az 
egyik kassai sportpályán, ahol a ma­
gyarság ugyancsak nagy számban vett 
részt.
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Hatoság eilen! erőszak elmén öívennapl fogházra 
ítéltek egy noviszádi mázolóí

légies SzíeváH akart-e erőszakot 
elkövetni Borda Inüaima ellen ?

Bonyolult hátterű ügyet tárgyalt a 
noviszádi törvényszéken Makszimovics 
Szvetiszláv büntetőbiró hármastaná­
csa. A vádlottak padján Lékics Szte- 
ván 27 éves noviszádi mázoló tilt, aki 
ellen az volt a vád, hogy ez év junius 
elsejére virradó éjjel bestiális merény­
letet akart elkövetni Borda Julianna 
noviszádi asszony ellen. A vádirat sze­
llőt Lé kies éjfólután egy és két óra kö­
zött megtámadta az állomásra tartó 
nőt. durván viselkedett vele szemben, 
majd amikor az teljes erejéből véde­
kezett és segélyért kiáltozott, ütlegel­
ni kezdte, maid kijelentette, ha a nő 
abbahagyja a kiáltozást, nem veri to­
vább. A férfi több helyen letépte a 
nőről a ruhát, maid amikor belátta, 
hogy nem boldogulhat, áldozata reti- 
küljét kísérelte meg elragadni, amikor 
azonban rendőr tűnt fel a közelben, 
Lékies elmenekült.

A sértett elmondta vallomásában, 
hogy amint leeső éijel az állomásra 
Igyekezett, a vádlott eléje ugrott és 
f .’Íréért hetet len célzásokat tett. majd 
ölelni akarta, ö futásban keresett me­
nedéket. a férfi azonban csakhamar 
utolért? és a nappali fényárban üsző 
ucca ellenére is végre akarta hajtani 
bestiális szándékát. Minden erejét ösz- 
szeszedvc védekezett, a támadó azon­
ban mindaddig, mig rendőr nem tűnt 
fel a láthatáron, durván ostromolta A 
helyszínre érkező Lokvirs Mehmcd 
rendőrőrmester márosak a kétségbe­
esetten síró és kiáltozó asszonyt találta,
• pi elmondotta neki. horv egy nynri- 
kabítos férfi, aki szürke kalapot vi­
selt. megtámadta. Lokvus azonnal ab­
ba az irányba eredt kerékpárján, ame­
lyet a nő magadott neki és csakhamar 
látott is cgv alakot, aki meggyorsított 
lépésekkel igyekezett a külváros felé. 
A férfi Lókies volt. akit azonnal a pá­
lyaudvar őrszobáj kis'rtek. ahova
időközben B rdát is b ;vezették. A sér­
tett ;i/ első pillantásra felisnr'rte tá­
madóját. Léki eset azután T.okvies őr­
mester átadta Ignyatovics Daniin rend­
őrnek azzal, hogy kísérje a rendőr- 
g §gre.

Lékics és Ignyatovics darab ideig 
békésen is haladtak, de amint az állo­
más közelében lévő bódéhoz értek, Lé­
kics e1 őre ugrott és a bódé mellett le­
vezető lépcsőn menekülni akart. A 
'rendőr utána ugrott, elkapta és dula­
kodni kezdtek. Ignyátovics hamarosan 
észrevette, hogy nem bír elbánni Lé­
ki er sei. ezért sipjáiba fújt. A jelt több 
zenész meghallotta és jelentettek az 
állomáson tartózkodó rendőröknek 
e'vk a még mindig ott lévő Lokviccsal 
1 -ni- segítségére siettek. Léklmet be­
kísérték a rendőrségre, ahol Lók vies 
beismerte, hogv megtámadta a nőt. azt 
azonban tagad*?, hogy a táskáját is 
el akarta venni.

A táréval ásón a vádlott az elnök sza­
vaira kijelenti, hogy nem érzi magit 
bűnösnek. Bordát soha rmm bántott a. 
Akkor látta először életében, amikor 
az állomáson ek je vezették és Borda 
azt állította, hogy 5 volt a támadója. 
Darab ideig azt sem tudta, hogy nrvrol 
van szó. csak később értesült felőle, 
hogy a nő megtámadásával vádolták. 
Amint Ignyátovtccsal elindult és kiér­
tek a lámpák fénykoréból, a rendőr 
goromba szavak kíséretében gumibot- 
jával ütlegelni kezdte O ellenszegült, 
sikerült is tő'e elvonni a gumibotját, 
ekkorra azonban odaértek az időköz­
ben értesített rendőrök és őt alaposan 
megkötözve a rendőrségre szállították.

A tárgyalás további folyamán kide­
rült, hogy Lékics vérbajos, kezelték 
már Bcográdban is. ahol 32 oltást ka­
pott. A vádlott ezt nem Is tagadta. El­
mondta még. hogy a kritikus napon 
ivott ugyan, de nem olyan mértékben,

hogy az betegségére vagy szervezetére 
hatással lett volna. Ismételten kije­
lenti, hogy teljesen ártatlan. A tanúki­
hallgatások során Borda felesketését 
kérte az ügyész, amit a sértett hala­
déktalanul, a legnagyobb lelkinyuga­
lommal tett meg. Ismét hangoztatva, 
hogy Lékics az, aki őt megtámadta.1 
Ezután az ügyész mondta el vádbeszé- 
uét, bebizonyít ott nal: vette Lékics bű­
nösségét és annál szigorúbb büntetés 
hozatalát kérte, mivel a vádlott tuda­

téban van bűnösségének, de még itt -■ 
bíróság előtt sem tesz beismerő vallo­
mást. A védő védence ártatlanságát 
hangoztatja és kéri felmentését, vagy 
csak nagyon enyhe megbüntetését.

A több, mint háromórás tárgyalás 
után a bírák tanácskozásra vonultak 
vissza és jó óra múlva, délután félket- 
tőkor kihirdették az Ítéletet, amelyben 
hatóság elleni erőszak címén 50 napi 
elzárásra Ítélték Lékicsel, az erkölcs­
telen merénylet és orvtámadás kísér­
letének vádja alól azonban bizonyíté­
kok hiányában felmentették. Lékics 
büntetését a vizsgálati fogságban töl­
tött 53 nappal kitöltöttnek vette a bí­
róság és elrendelte azonnali szabadon- 
bocsátását, ami meg is történt. Az ál­
lamügy I / három napon belül nyilat­
kozik.

Előkészület a légi iletai ipleríslra
A noviszádi légvédelmi íuzoítság ma ülést inti

A noviszádi légvédelmi bizott­
ság ma délelőtt tiz órai kezdettel 
illést tart a bizottság hivatalos he­
lyiségében Miletics ucca 8. szám 
alatt az első emeleten Plesznicsár 
Milán tábornok, térparancsnok el­
nöklete mellett. Az ülésen fontos 
határozatokat hoznak a noviszádi 
légvédelmi gyakorlatokkal kap­
csolatosan, mert rövidesen nagy 
légi támadást terveznek Noviszád 
ellen. A jelenlegi tervek szerint a 
légi támadás augusztus 25 és szep­
tember 3 között lesz es a táma­
dás elleni védekezés előkészületeit 
részletesen megvitatják az ülésen. 
E'határozzák azt is, hogy mikor 
tartsanak gyakorlatokat a véde­
kezésből, hogy a támadás alkal­
mával a védőcsapatok teljesen fel­
készültek 1 e gv enek.

A védelmi "gyakorlatok nagyobb 
szabásnak lesznek és azon a lég­
ügyi csapatokon kívül az aktiv és

passzív légvédelmi alakulatok is 
résztvesznek, hogy ilymódon No­
viszád város lakossága Ilii képét 
kapja annak, milyen egy légi tá­
madás és az ellene való védekezés 
esetleges háború esetén. A lakos­
ságot még idejében értesíteni fog­
ják arról, mit tegyen a légi táma­
dási gyakorlat idején.

A passzív védelem tagjai a gya­
korlat napjáig elméleti és gyakor­
lati kiképzésben részesülnek. Az 
intézmények és gyárak, a már ka­
pott utasítások alapján megalakít­
ják védő osztagaikat, amelynek 
névsorát idejében el kell juttat­
ni ok a légvédelmi helyi bizottság­
hoz.

A légvédelmi bizottság ezúton is 
értesíti Noviszád város lakossá­
gát, hogy a bizottság helyiségei­
ben mindenki vásárolhat gázál­
arcot.

MefihiMStiül a köztársaságiak 
ellentámadása az Ebro tölgyében

A nemzetien elsülycszíetfeti egy angol tetrertiajót

Salamnncából jelentik: A nem­
zetiek főhadiszállása közli, hogy 
az Ebro völgyében a köztársasá­
giak folytatták támadásaikat. Egy 
köztársasági ezred, amely az Ebro 
torkolatának közelében átlépte a 
folyót, felmorzsolódott. A köztár­
saságiak itt 400 halottat és 350 
foglyot vesztettek. A köztársasá­
giak beleestek a nemzetiek kelep­
céiébe. A nemzetiek szétrombol­
ták a köztársaságiak által épített 
hidakat, amelyeken a köztársasá­
gi csapatok visszavonulhattak vol­
na. A Grandoza Tarragona mel­
lett levő országidon a nemzetiek 
elvágták a köztársaságiak vissza­
vonulási útját.

A nemzeti jelentéssel szemben a 
köztársaságiak hadijelentése azt 
közli, hogy az Ebronál csapataik 
folytatják előnyomulásukat.

A nemzetiek repülői ismét tá­
madást intézlek G and la kikötője 
ellen. Félórával később Barcelona 
külvárosait bombázták és több 
épületet felgyújtottak. Gandia ki­
kötőjében az egyik bomba elsül­
lyesztette a Delwain nevű angol 
teherhajót. A hajó, amely ellen a 
legutóbbi 3 nap alatt négy ízben 
intéztek légi támadást, szenet szál­
lított Spanyolországba.

Í£j

Híre/ pfpaccini cikagobol, a

/AJ AT /ZENZÁCiO/ TALÁLMÁNYA! 
VI//ZA JÖTTATJA A MQNEK FIA. 
TAl/AGÁT EZ AKTÍVA/AT
Ao ÉVEN FELÜLI NŐNEK 'HO.
PA MA HORMON AKTIV 
KREM' DSN.60-VI//ZAJUTTATJA 
A NŐNEK AKTtVlTA/T, E/ FIA­
TAL/AGAT.
óo TOL AO ÉVIG 1 MO PAN A 

i HORMON KRÉM (EGER muri.
GYEKBŐL) DIN.SO-
ls TOL 30 ÉVIG 'MORANA 
VITAIÉIN KRÉM-(maga/lati
HEGYEKBŐL) DIM.AO-

E ZEN ÜJDQN/ÁGOK fíOGTON ÉLT. 
ÚNTETIK A RA/KCOKOT PcTYKüT/t. 
GET I2T1C/IT. E/ FIATALÍT.
ÍIORANA /ZEP/É6I NŐVEMY
PUDER LUNDEN ARNYLAf 3AN 0IN.25

iir

AZ ALGECIRASl
NEHÉZ ÜTEGEK

Mint Londonból jelentik, az al- 
sóház szerdai ülésén Henderson 
képviselő kérdést intézett a kor- 
mányhoz az Algecirasnál felállí­
tott nehéz ágyuk tárgyában, me­
lyek veszélyeztetik a szabad ha­
józást a gibraltári szorosan ke­
resztül.

Hore-Belisha hadügyminiszter 
kijelentette, hogy ha nehéz üte­
gekről van szó, azok valóban bom­
bázhatják Gibraltárt, de el is lehet 
hallgattatni őket, tehát a dolog 
nem nyugtalanító. A Ceutánál fel­
állított ütegek is bizonyos vesze­
delmet jelenthetnek, de az angol 
védelmi eszközök ezt a veszedel­
met nyomban kiküszöbölhetik.

A magyar kormány őszi 
mimka$iroi5ramja

Budapestről jelentik: Az »Uj 
Nemzedék« értesülése szerint a 
magyar kormány az augusztus hó 
10-én kezdődő és négy napig tar­
tó sorozatos minisztertanácson 
dolgozza ki őszi munkaprogram­
ját. A lap szerint a sorozatos mi­
nisztertanács a következő főprob-

»---« o »---« O »---« O »---« O »--- « O »---«U

lémák megoldásával foglalkozik:
1. A kamarai rendszer gyors 

kiépítése, mind gazdasági, mind a 
szellemi pályákon.

2. A földbirtokpolitika ütemé­
nek meggyorsítása.

3. A falu szociális helyzetének 
megjavítása.

4. Munkásjóléti intézmények.
5. A milliárdos program továb­

bi racionalizálása és
(). A nemzeti közszelicm egysé­

ges kialakítását szolgáló propa­
gandaminisztérium létesítése.

-----  .™. turrvn/'** ("WW”"«-    

Lpé^e:'í a fii] 
zömáncárugyár
5500 alkalmazott áenyér 

né Ifiül maradt

Pozsonyból jelentik: Szerdára 
virradó éjjel két órakor hatalmas 
tűzvész pusztította el a fülelvi 
Sphinx zománcárttgyár telepét és 
alig egy-két raktárhelyiséget ki­
méit meg a teljes elhamvadástól. 
A tűz először a háztartási cikkek 
raktárában lángolt fel, majd rövid 
idő a>att a többi raktárra is átter­
jedt. A gyár 3000 munkást és 500 
tisztviselőt foglalkoztat, akiknek 
legnagyobb része most kenyér 
nélkül maradt. A tüzet az eddigi 
vizsgálat megállapítása alapján rö­
vidzárlat okozta.
»—« o »—« o »—« o »—« o »—« o »—-«o

KÜLFÖLDI TúZSDEZARLATOK
A dinár árfolyama. Budapest 7.15— 

7.70, Prága 04 80—05.20, Berlin 5.63— 
5.67, London 216 50.

Zürich. Beográd 10, Paris 12.07, Lon­
don 21.50, Newyork 430.37, Brüsszel 
73.85, Milánó 22.96 egynegyed, Am­
szterdam 240.10, Berlin 175.35, Prága 

I 15.07, Varsó 82.40, Bukarest 3.25.
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Noviszaiton, jól bevezetett szaküzlet 
kedvező feltételek mellett azonnal át­
vehető. Érdeklődök inénak »Ritka al­
kalom« jeligére a kiadóba. -Tillam

A széüiesfeBaérvári 
giibiísíris ííiuseisci'ek 

előkésztése
Budapestről jelentik: A Szent Ist­

ván jubileumi év kiemelkedő ese­
ménye lesz a Székesfehérvárott 
augusztus 18-án összeülő országgyű­
lés. Ez alkalommal leplezik le Szé­
kesfehérvárott Szent István lovas- 
szobrát is. Az országgyűlés és a le­
leplezési ünnepségek sorrendjének 
megtárgyalására Székes -hérvárra 
érkezett bárcziházi Bán zy István 
miniszterelnökségi államtitkár, Tele­
ki kultuszminiszter képviseletében,
Ilász Aladár miniszteri osztályfőnök, 
valamint a parlament két házának 
több kiküldöttje. A tanácskozásokba 
a helyi hatóságok vezetőit is bevon­
ták.

Megbokrosodott lovait 
telborileíták a kocsit

A kocsist agyrázkódással a 
fiorfiőzba száUiloitáf?

Súlyos kimenetelű szerencsét­
lenséget idéztek elő kedden dél­
után Kisbajmokon a megbokroso­
dott lovak. Polyákovics Kálmán 
45 éves fuvaros kedden délután 
pelvvát szállított Kisbajmokra 
Anisics Máté szuboticai lakossal 
együtt. Amikor kétfogatu kocsi­
jával elérte Kisbajtnok külvárost, 
az egyik ló erősen legyezte ma­
gát és eközben a gyeplőszár a ló 
farka alá került. A kocsis igy eke­
zett a gyeplőt szabaddá tenni, a 
lovak közben megbokrosodtak és 
vad iramban futni kezdtek. A le­
szorított gyeplőszár miatt Polyá­
kovics nem tudta a lovakat lefé­
kezni, a kocsi egy kőrakásnak sza­
ladt és felborult. Polyákovics nagy 
Ívben repült ki a kocsiból és oly 
szerencsétlenül esett fejjel a tőid­
re, hogy agyrázkódást szenvedett.
Anisics Mate szintén súlyosan meg 
sérült a fején. Mindkettőjüket a bj,.^ mjnt 
kórházba szállították. Po’yákovi- elrendelte.

EEeUségi egy Meredi 
étteremből

A leningrudi Pravda egyik leg­
utóbbi számában hosszabb cikkso­
rozat keretében foglalkozik a le- 
ningrádi közkonyhák és éttermek 
állapotával. A cikksorozatból ki­
derül, hogy ezek a közkonyhák és 
éttermek távol állanak az európai 
értelemben vett hasonló intézmé­
nyektől.

Az Izvvsztija többek között le­
írja a 109. számú közkonyha helyi­
ségeiben uralkodó állapotokat, ki­
mondja, hogy az étterem a szom­
szédos elektromos müvek munká­
sainak központja, ahol az étkezé­
si időben 200 személy is megfor­
dul, noha mindössze csak 100 sze­
mélyre \ an hely. Egyes napokon 
azonban az étkezők száma eléri a 
háromezret is. Ennek a lehetetlen 
állapotnak következtében a pénz­
tár fülke előtt hosszú sorokban vá­
rakoznak a munkások, amíg hoz­
zájuthatnak az ebédjegyhez és az­
után az asztalhoz. A hatalmas tö­
meget mindössze négy pincér szol­
gálja ki. S hogy a kép teljes le­
gyen, megemlíti, hogy a 3000 fő­
nyi vendég számára 12 darab evő­
eszköz áll rendelkezésre. A büflé­
be n nincs villa. A halat teáskanál­
lal szervírozzák. A víllainosmüvek 
politikai bizottsága évek óta sür­
geti a 109. számú közkonyha ki­
bővítését és megfelelő felszereié 
^ét, sürgetése azonban hasztalan: 
a számos Ígéret ellenére a helyzet 
marad a régiben. Vem E kell meg­
említenünk — irja panaszosan az 
Izvesztija —, hogy a felszolgált 
ételek nagyrésze. élvezhetetlen, 
romlott és íztelen, fgv gondosko­
dik tehát a szovjet munkásainak 
»jólétéről«.

nyári szituéi afaíí is 
működni fog a szuboticai 
i■'rásMróságon az ingaí- 
lanforplmaí ellenőrző 

bizottság
Jovanovics Predrag vezető járás- 

annak idején jelentettük, 
hogv a nvári bírósági

MAGYAR S Z Ü L 6 K! 
MAGYAR ISKOLÁBA ÍRASSÁTOK 

GYERMEKEITEKET!

fiién tír. SzioNiüovics,
a tejerasz atyja!

A minísstterelnöt? rendeletére 
Sxpliíben négymillió dinárt 
fordítana/? egészséges twin- 

tidslafíásof? építésére

1K Sztojadinovics Milán mi­
niszterelnök tegnap, szerdán dél­
előtt Szplitben különböző kül­
döttségeket fogadott. Megjelent 
többek között nála az Uj/élandha 
kivándorolt jugoszláv munkások 
itthoni látogatáson levő csoport­
ja.

A miniszterelnök megtekintette 
a hajógyárat, ahol a technikai fel­
szerelés megtekintése után elbe­
szélgetett a munkásokkal. Az 
egyik munkást megkérdezte, hogy 
mennyi a napszámja.

Negyven dinár, válaszolt a 
munkás.

— És ez elég?
Elég. Tudom, hogy 

más országokban még ennyit 
sem kapnak a munkások és 
ezért meg vagyok elégedve.
A miniszterelnök több nagycsa- 

1 á du munkásnak kétszáz-kétszáz 
dinár segélyt adott. Amikor távo­
zott, n munkások lelkesen kiál­
tották:

Éljen dr. Sztojadinovics Mi­
lán, a Jugorasz atyja, éljen a 

miniszterelnök.
Dr. Sztojadinovics ezután érte­

kezletet tartott S/plit város veze­
tőivel és különböző gazdasági ér­
dekeltségek vezetőivel. Különösen 
a rminkáslakások iránt érdeklő­
dött. Elrendelte, hogy 

négymillió dinár költséggel 
építtessenek egészséges mun­

káslakásokat.
Ezt az összeget az útépítési alap­
ból veszik.

-««<■:« 6 »»»»-------------

cod csak szerdán reggel sikerült szünet tartama alatt, augusztus 16-ig 
eszméletre téríteni, állapota azon-1 ncm fn* működni az ingatlanforgal 
ban válságos.

Ä noviszádi kéjsviseís- 
testület foszgyiilésg

Miroszávljcvics Koszt a noviszá- 
di városelnök tegnap délután öt 
órára közgyűlésre hívta össze a 
városi képviselőtestület tagjait. A 
tegnapi közgyűlésen nagyrészt 
azokat az ügyeket tárgyalták, me­
lyeket még a mult képviselőtestü­
let gazdasági ülése vitatott meg. 
Fontosabb ügy nem is volt a tárgy 
sorozaton, mindössze a városi al­
kalmazottakról szóló szabályren­
delet, valamint a városi szervezeti 
szabályrendelet. Ezenkívül csupa 
segély-, szabadság- és telckkiuta- 
tási kérvény szerepelt a közgyűlés 
napirendjén.

( mat ellenőrző bírói bizottság, ami 
I azt jelenti, hogy amíg a bizottság 

össze nem ü!, nem lehet semmiféle 
ingatlant telekkönyvileg az uj tulaj­
donos nevére átírni. Időközben az 
adásvételi szerződések nagy számban 
érkeztek be a járásbírósághoz, de az 
akták nem nyertek elintézést.

A felsőbb bíróságtól ma leirat ér­
kezett a szuboticai járásbírósághoz, 
amelyben elrendelik, hogy a szabad­
ságon levő bizottsági tagok helyett 
azonnal kezdje meg működését a 
pótbizottság, amelynek elnöke Kosz- 
tics Györgye járésbiró, tagjai pedig 
Polyákovics Joszip városi tanácsnok 
és Vukov Jószó nyugalmazott városi 
adófönökhelyettes. A pótbizottság a 
leirat értelmében már kedden dél­
előtt össze is ült és elhatározta, hogy 
szerdán délelőtt megkezdi az adás­
vételi szerződések felülvizsgálását és 
elbírálását, úgyhogy a jövőben sem­
mi akadálya sem lesz, hogy a jóvá­
hagyott adásvételek keresztül is le

— Időjárás. Jugoszlávia egész te­
rületén derült és meleg idő volt. 
az ország közepén kevés reggeli köd­
del. A legalacsonyabb hőmérséklet 
Plevlyén i 1 fok. a legmagasabb Ja- 
sa Tomicson 38 fok volt.

Időjóslás: Az ország nyugati felé­
ben nagyrészt felhős idő várható, 
helyenként záporral, zivatarral és 
lehűléssel. Az ország keleti felében 
továbbra is meleg lesz. de fokozato­
san beborul és helyenként zivatar is 
lehetséges.

— Szombat este zárul a íioviszádi 
Lengyel-féle képszalon. Junius hó­
napban nyílt meg a noviszádi Kralja 
Petra II. ueca 23 számú ház üzlet­
helyiségében a Lengyel-féle képsza­
lon nyári tárlata. A közönség nagy 
érdeklődéssel nézte a tárlaton kiállí­
tásra került jugoszláviai és külföldi 
festőművészek képeit, amelyek kö- 

J zül sokat meg is vásároltak a mii- 
értők. A nyári tárlat már csak két 
napig marad nyitva, mert szomba­
ton este zárul. Azok. akik eddig még 
nem tekintették meg a tárlatot, 
használják fel ezt a rövid időt és 
feltétlenül tekintsék meg. mert ritka

— Noviszádi anyakönyvi hírek. 
Julius 18—25 között Noviszádon 
született 9 fiú és 7 leánygyermek, 
házasságot kötöttek Szlankame- 
nac Nikola és Zárics Mára, Schu­
bert Viktor hentes és Fehér Ve­
ra, Vlaszov Lukiján és Kovács Ka­
talin, Dodos Dragutin és Mostro- 
kol Dailies, Stambuk Lovro-Albin 
és Máriás Ilona, meghallak: Já- 
kin Vera 19 éves, Ninkov Jován 
nvug. rendőrbiztos 67 éves, Balog 
Mária 2 hónapos, Lukics Petár 8 
napos, özv. Almás! Rozália 67 
éves, Morvát Katica 73 eves, Var­
ga Mariska 29 éves, Kosir Jovan- 
ka 3 hónapos, Strkelj Jclena 15 
éves, özv. Piszkr Jozefina 53 éves. 
Sztojanovics Mladen 59 éves, 
ti art h Georg 65 éves, Sztankovics 
Jovánka 45 éves, özv. Braun Anna 
63 éves, Ke rác Ljubica 4 hónapos. 
Mudri Dénesi 83 éves korában.

— Legkellemesebb családi fürdő 
a szfarakanizsai CSODAFÜRDÖ.

— Éhcnhalt a hóhér, aki 501 em­
bert akasztott fel. Montreal szegény- 
negyedében hetvenhárom éves ron­
gyos. halálra éhezett aggastyánt ta­
láltak eszméletlenül a kövezeten. 
Kórházba szállították, ahol rövid 
szenvedés után neghalt. Arthur Ellis 
voll Kanada egykori hóhéra, aki 501 
elítéltet akasztott fel, de az utolsó 
akasztása lett a veszte. Amikor 
1935-ben vgv nőt kellett kivégeznie, 
idegei felmondták a szolgálatot; az 
elitéit lezuhant a bitófáról és a kö­
tél lefejezte. Ellis a rémséges jele­
net hatása alatt lemondott állásáról 
és országos hadjáratot próbált indí­
tani a halálos Ítélet eltörléséért. Ha­
lálos ágyán megkönnyebbülten só­
hajtotta: Mcgbünhődtem az ötszáz­
egyedikért«.

Névtelen levél a petrovxrádi adó­
kivetés ügyében. A petrovgrádl kere­
seti adó elleni akciónak újabb fejle­
ménye van. amelynek kimenetele Iránt 
nagy érdeklődés nyilvánul meg. A 
pénzügyminisztériumba ugyanis gép­
pel Írott névtelen feljelentés érkezett 
’ Több petrovgrádi kereskedő« aláírás­
sal. amelyben különböző vádakkal il­
letik Dimitrijevics Rranko petrovgrá- 
d'. kereseti adóreferenst. A minisztéri­
um hivatalból elrendelte a vizsgálat le­
folytatását a súlyosan megvádolt adó- 
tisztviselő ellen, bár a feljelentés nem 
tartalmaz konkrét adatokat. Ezzel egy­
idejű!, g elrendelték a vizsgálatot an­
nak kiderítésére is, hogy ki irta a név­
telen feljelentést. Az írógép betűiből 
következtetve, amelyen a feljelentést 
Ívták, az a gyanú, hogy a feljelentést 
a megvádolt adó referens egyik ismerő­
se irta.

Bútor Károly
fáncfanltó

vidéki útjáról megérkezett és vasárnap, 
e hó 31-én újra megkérdi a vasárna­
ponként! vendégeit megtartását a Lö­
völde nagytermében. A/ őszi tánckurzus 
szeptember 1-en kezdődik. Bciralkorni 

lehet a Lövöldében.

gyének vezetve a telekkönyvekben, i műélvezetben lesz részük.

Részeg volt a gyilkos torákl dlsz-
nópásztor. Megírtuk, hogy kedden reg­
ééi Vei. Tórákon gyilkosság történt, 
'ovira Gyurn disznópásztor agyonverte 
Német János disznópásztort. Kedden 
délután bírói bizottság szállt ki a hely­
színre. amelynek jelenlétében felbon- 
rolták Német holttestét. A boncolás 
-órán megállapították, hogy a gyilkos 
a/ aggastyán fejét teljesen szétverte. 
Bugnrin Milorád vizsgálóbíró kihall­
gatta Jovica Gyúrót, aki kijelentette, 
hogy kondóik összekeveredtek és ezért 
veszett össze Némettel. Ittas volt és 
részegségében gyilkolta meg.

— Foto amatőr szép képeket csak 
friss és jó filmen tud csinálni, ezért 
vegyen szak üzletben filmet. Barta 1 
Drug, Novlszád, Kralya Petra I. 30.
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— A petrovoszelói rk. templom 
ablakainak festése. A szombori Szta- 
nisics-cég megtette a bácspctrovó- 
szelói rk. templom ablakaira a költ­
ségvetést. A templom ablakait a plé­
bánia hivatal egyes családoknak 
ajánlotta fel. Nyolc ablak egyenkint 
3250 dinárba kerül, inig egy kis ab­
lak 2260, egy másik 2100. négy disz­
ablak 1950 és a főbejárati diszablak 
2975 dinárba kerül. A plébánia hiva­
tal kéri azokat, akik szándékoznak 
ablakot venni, szíveskedjenek a plé­
bánia hivatalba jönni, ahol a költ­
ségvetés és a minták is megtekint­
hetők. Az ablakokat festető családok 
tetszésük szerint választhatják meg 
az ablakra festendő védszentjüket és 
az ablakon nevüket és fényképüket 
is megörökítik. A templom összes 
ablakainak festése 41.155 dinárba 
kerül.

— Jégverés Bácskogradistén. Hétfőn 
délután 4 órakor sűrű villámlással já­
ró hatalmas jégvihar vonult át n köz­
ség fölött. A községben kevés jég volL 
de annál több a szőlőkben. A mogyo- 
rónagyságu. háromszor visszatérő .ivé­
vé rés egyes parcellákban 50" u-ot is 
meghaladó kárt okozott. A kár pontos 
és részletes megállapítását bizottság 
végzi, s ennek megtörténte után a ká­
rosult tulajdonosok adóelenged ú.-t fog­
nak kérni.

— BACSPF.TROVOSZEI.Ol hírek.
'A kötelező testnevelési gyakorlatok 
vezetője közli az erdőkéit szülőkkel, 
hogy a kötelező gyakorlatok augusz­
tus ho 7-én ismét megkezdődnek. 
Akik bánkuti búzát akarnak vetni, 
igényeiket a vetőmagra mielőbb je­
lentsék be Zsivkovics Jován köz-égi 
tisztviselőnél. — Hajdú Sándor gaz­
dálkodó feljelentést tett a csendőrsé­
gen, hogy ismeretlen tettes az ablakon 
keresztül behatolt lakásába és onnan 
egy értékes arany órát lopott. A tetv-s 
a szobában mindent felforgatott, de 
csak az órát vitte el. A nyomozás rn e- 
indult. — A községtől bereit szoinlui- 
dekbe csak szólót lehet telepítem. H 
a szőlő kiveszett a tőkeket pótolni 
kell, mert ellenkező esetben elveszt k 
jogukat a bérlethez. — A szolgabiro. 
Járásorvos és a községi orvos vlzsg 
latot tartott a vendéglőkben e> az üz­
lethelyiségeket a legna yobb 
találták. — Topolcsányi F renc juh- </ 
kislánya a libákat a tilosban lege.tet­
te. A mezőőrök a libákat be akart ík 
hajtani, miközben a h . szinn érke­
zett a kislány apja és a vita Iw ben 
az egyik mezőőrt megszórta. A rend­
őrség az eljárást meginditotta.

— Súlyos szerencsétlenség est\ 
liovlszádi malomban. Rajkót Bran- 
ko noviszádi munk;í< a Piro-i utón 
lévő Drisszler féle malomban dol­
gozott. Kedden délután munka- 
közben az áttételi szíj elkapta é< a 
gyomor tájékán súlyos sérülő-c- 
két okozott. Drisszlert heszállitot- 
tálc a kórházba.

— F.l,jegyzés. Ifjabb Matica Antal 
szabómester eljegyezte Müller Annus - 
kát Noviszádon.

— NOVIBECSEI IIIREK. Novi-B - 
esej felett hatalmas vihar vonult el 
hétfőn és a községben kétszer is le­
csapott a villám ugyanegy gazdánál. 
Vlaskalin Tornának két háza van egy­
más mellett és mind a kettőbe becsa­
pott a villám, de nem gyújtott, csak 
a háztetőn a cserepeket törte össze 
Ugyancsak egy tanyán lg. lecsapott ;i 
villám, még pedig 300 leereszt búzá­
nak a szalmájába és felgyújtotta.
A Novi-Bccscji önkéntes Tűzoltó tes­
tület a sztáribecsel tűzoltó versenyre 
augusztus 14-ere benevezett.

— Buddha hamvait Bangkuokhól 
Tokióba szállították. Buddha ham­
vait, amelyeket hosszú évek óta 
Bangkookban őriztek, a japán kor­
mány kérelmére Tokióba szállítot­
ták, ahol ünnepélyes szertartás mel­
lett a Zenkiji templomban helyez­
ték el.

— Köszönet nyilván! tás. Hálás kö­
szönet ünket fejezzük ki mindazok­
nak, akik gyászunkban részvéttel 
osztoztak. Lichtenberg-család.

Sztáribecsei hírek. A sztári- 
becsei rendőrkapitányság- szigorú 
felhívást bocsájtoti ki, amelyben 
figyelmeztetíé a kerékpározókat, 
hogy az ucca kereszteződéseknél 
adják le az előirt jelzéseket, vala­
mint. hogy tilos a gyalogjárókon 
kerékpárral hajtani stb. A szigorú 
figyelmeztetés ellenére, sokan nem 
tartották be az előírásokat s igv a 
rendőrkapitányság a napokban 
120 kerékpártulajdonos ellen Lett 
feljelentést a fűszolgabilóságon. 

Ycgele Mátyás sztáribecsei 38 éves 
munkás a minap, ittas állapotban 
összetűzött vadházastársával, Le­
nox asz Éva 38 éves asszonnyal a 
főszolgabiróság épülete előtt. Vé­
gelv a veszekedés hevében kést 
rántott elő és azzal támadt vadhá- 
zastársára. A zajra elősiető rend­
őr kicsaxarta a kést Végele kezé­
ből. A harcias munkás ellen meg­
indult az eljárás. - Hétfőn késő 
délután vihar vonult cl Sztáribe- 
cse határa felet! Blazsics Gyó- 
kő petroxoszelói ntkaparó nagy 
szénakazlát felgyújtotta a \ill.ini- 
csajiás. A sztáribecsei tűzoltóság 
azonnal kivonult a helyszínre és 
eloltotta a tüzet, mielőtt az átter­
jedt volna a közx ellen köze! léx ő 
melléképületre. A kár jelentékte­
len.

— »A huszadik század ágya.« Ezt
a címet érdemli meg az a fekvőhely, 
mely legutóbb egy gyakorlatias yan- 
kee asztalos-feltaláló műhelyében 
látott napvilágot. Az ágy valóban 
csúcspontját jelenti minden elkép­
zelhető kényelemnek. Fej felőli tám­
lája olyan, mint egy gépkocsi mü- 
szerdeszkája. annyi mindenféle gép 
és eszköz van beépítve. Találni rajta 
egyebek között rádiókészülékei, 
mely a világ minden állomását ve­
szi es este tizénkétpeivenként ön­
működően altatódalt zeng. hogy a i 
tulajdonos könnyebben álomba rin­
gathassa magát. Ha netán mégse 1 
nyomná el a buzgóság. esak egy i 
gombot kel! megcsavarnia s egy má­
sik villamos készülék lép működés­
be. a hypnotone-; egyenletes anda­
lító zümmögése (legalább is a felta­
láló szerint) feltétlenül elaltatja. Ha 
melege van, hátrányul, feje fölé s 
egy gombnyomásra búgni kezd a 
szellőzőkerék: hü\-ös időben egy má­
sik gombnyomásra becsukódik az ab­
lak. Aki cl alvás előtt olvasni akar. 
kinyitja a támlában lévő könyvszek­
rényt s kivehet valami izgalmas dc- 
tektivregényt. Ila közben talán eszé­
be jut, hogy egy sürgős dolgát nem 
intézte el. nem kell, hogy bosszan­
kodjék, mert egy mozdulat, a támla 
másik sarkából kifordul a telefon- 
készülék s a fekvő kényelmesen tái- 
csázhat. Ha csengetnek a kapun, 
nem kell ruhát magára kapkodva 
lesietnie, hanem egyszerűen átkap­
csol a kapu-hangszóróra és az ágy­
ból megkérdezi a jövevényt, mi já­
ratban van. Reggel persze önműkö­
dő ébresztőcsengő szólal meg és zö­
rög. amig csak fel nem kel az ágy­
ból. Ha netán később elálmosodván, 
újra vissza akarna feküdni, az ágy 
nem engedi, az ébresztő újból fül­
siketítőén lármázni kezd.

— Akinek étvágya megcsappant 
és bélmiiködése renyhe, annak a ter­
mészetes »Ferenc József« keserüviz 
csakhamar rendbe hozza az emész­
tését és szabályozza a székletét. 
Reg. S. br. 15485-35.

— Dohányt csempészett két fran­
cia tengerésztiszt. To ikonban a ha­
tóságok különös és bonyolult csem­
pészési ügyben indítottak nyomo­
zást. A La Galissonniere« francia 
cirkáló két tisztjét azzal vádolják, 
hogy a hadihajó egyik vizirepülőgé- 
pen Algírból és Korzikából származó 
dohányárut csempésztek francia te­
rületre. A repülőgépből a csomagot 
egy mezőre dobták le. ahonnan a 
két tiszt egyik barátja — egy toulo- 
ni orvos — vitte el a dohányt. Az 
orvosnál tartott házkutatás során 
nagymennyiségű dohányt találtak. 
Az ügyészség a különös csempészési 
ügyben meginditotta a nyomozást.

— Fürdőruhák gyapjú és gumim­
ból előrehaladott szezon végett ol­
csón kiárusittatnak: Fischer J. és Fia 
cégnél, Noviszádón.

— Ártatlanul vádolták zsebmetszés- 
sel. A petrovgnkti törx'ényszék bün­
tető hármas tanácsa szerdán dHalott 
tárgyalta Oszlonszki Jox’án petrovgrá- 
di napszámos lopási bünperét. aki a 
vádirat szerint ez év április 18-án a 
petrovgrádi piacon kilopta Antics Da - 
nica kosarából annak pénztárcáját. 
, melyben 30 dinár volt. Oszlonszk: 
büntetett előéletű, a petrovgrádi tör­
vényszéken régebben zsebmetszésArt 
kétévi, a novibecseji járásbíróságon lo­
pásért hathavi fogházbüntetésre Ítél­
tél;. A tárgyaláson a vádlott tagadta a 
térti'he rótt bűncselekményt. Elmon- 
ciotla. hogy a kérdéses napon jött Pat- 
rox'gvédra Novibei seiröl. ahol büntete- 
■ 4 töltötte ki. A piacon állt. amikor 
Antics Des cink i megragadta és igv ki­
áltott rá: Te loptad cl a pénzem Hói­
ba tiltakozott a gyanúsítás ellen. az. 
asszony rendőrt hívott, aki letartóztat­
ta és búr megmotozása alkalnvval csak 
két dinárt találtak nála. vizsgálati fog­
ságba helyezték. A bíróság kihallgatta 
a károsult asszonyt, aki nem merte ha­
tározottan állítani, hogy Oszlonszki 
lopta el pénzét. Kijelentette, hogy ami­
kor pénztárvá:u eltűnt. Oszlonszki a 
kezeiében tartózkodott, és miután gya­
nús kinéz ’se van. öt x'ádolta meg a lo­
pással. A bíróság dv. Borsodi Lajos 
ügyvéd xádbes/ale után felmentette 
fa-'lons-'kit a v,-,d alól.

Mükedvelés

A Novlswdl Városi 
fódfürdő

•hermái os?tá!va július 3(Mól naponta 
f) - 1() órái j les/ nvítva. vasárnap pedig 

6—|2* 30 óráig
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Hamis hu«/d marosokat találtak 
Botoson. A közeli Botos kő «égben Kó­
la rov Maks/a gazdálkodó két éves kis­
leánya az uccán játszva két huszdiná- 
rost tudált A pénzt, átadta apjának, aki 
másnap adót fizetni ment a községhá­
zéra és magéval vitte a talált pénzt is, 
amelyről a községházén megállapítot­
ták. hogy kitünően sikerült hamisít­
vány. A csendörs-ég megindította a 
nyomozást, mert az a gyanú, hogy a 
pénzt Botoson hamisáták és a hamisí­
tók szándékosan vesztették el. hogy 
meg tudják, forgalomba lehet-e hozni 
vagy ser .

Kétnapos tűzoltó ünnepség 
Topolán. A topoliű önkéntes tiix- 
olt('»testület és a járási tűzoltóság, 
augusztus 6-án és 7-én Topolán 
tűzöl tóim népségét rendez abból 
az alkalomból, hogy az országos 
tiizoltószövetség számos topolai 
és járási tűzoltót kitüntetett. — 
Augusztus 6-án este fáklyás kór­
menet a községben, majd szabad­
téri mozielőadás a liizoltóotlhon 
udvarán. Másnap, vasárnap reggel 
zenés ébresztő, térzene, ünnepi is­
tentisztelet, diszközgviilés, a lak­
tanya udvarán társas ebéd, utána 
népmulatság és megismétlik a 
szabadtéri mozielőadást. A Va- 
levszka grófnő citnü Greta Garbo 
filmet mutatják be. Az ünnepély 
iránt máris nagy érdeklődés mii- 

I xánul meg.

X »Fruska« Sztáribecscn. A sztái 
becsei Alsóvárost Katolikus Kör kilu- 
no mükedx'elő gárdája junius 17-cn 
nagy sikerrel adta elő Barry Können 
Fruska cimü 3 felvonások vígjátékul. 
A kitűnő színdarabot Julius 31-én es­
te az egyesületi otthon kert helyiség « 
ban közkívánatra megismétlik. A szín­
darab egyes szerepeit a következnie 
alakítják: Nagy Irénke. Bauer Boris-’ 
ka. Nagy Elvira. Brankovies Lajos, 
Mészáros József. Gráf Nándor. Tápul- 
csányi Bözsike, Hangya Antal. — Ren­
dező Mészáros Armand segédlelkész.

Iparosnapot es szabadtéri előadást? 
rendeznek Topolán. A topolai ipartes-i 
fület a múlt ovi iparkiállitás nagy síké- 
len felbuzdulva elhatározta, hogy ezen 
túl minden évben iparosnapot és vei» 
együtt ipái kiállítást. rendez. Az idei' 
iparosnapot és kiállítást augusztus 14: 
és 15-én tartják meg. Az iparosnap és 
kiállítás előkészítésére bizottságot vá­
lasztotta!;. Az iparosnap alkalmával a, 
Zichv-kertben szabadtéri előadást ren­
deznek és szinrehozzák az 'Évik :* 
buzakalász cimü kitűnő énekes vígjá­
tékot. A darabban a legojbb topolai 
műkedvelők lépnek fel. A próbák már 
folynak.

— Fal fényképek. Az Egyesült Álla­
mokban már több mint egy évtizede 
divatos a lány képező technika és művé­
szet egy uj ága: a fal fénykép. Európá­
ba csak most kezd eljutni. A íényké- 
pezőanyagök és a nagyítási technika 
fejlődése lehetővé tette a fényképek 
szinte korlátlan nagyítását. Egész fal­
felületedet elborító fénykcpmósolato- 
kat lehet készíteni te jakról, virágok­
ról. emberi alakokról, jelenetekről; 
ezeket azután hatalmas papirosiveken 
a falra ragasztják. Alkalmas felületi 
kezeléssel és színezéssel bámulatos ha­
lasi kelthet az ilyen photomural . ha 
például táj fényképek borítják a falat, 
a helyiség kitágul, tálai szertefoszlanák 
és a szoba lakója a szabad messzesé­
gek varázsát érzi. Virág- vagy kerti 
fényképek még zord télen is a tavaszi 
virágoskert. vagy az üveghúz hangu­
latát tartják ébren a lakásban, mert 
a padlótól a mennyezetig terjedő fény­
kép felettébb test szerit és szemléletes. 
Természetesen nemcsak lakószobát, ha­
nem bármilyen más helyiségét, bolto­
kat. kiállítási vagy egyéb célt szolgáló 
termeket is fel lehet ilyen módon di- 
. ziteni. de fontos, hogy szakértő kéz 
végezze a munkát és azt ízléssel vé­
rtezzék. A falfénykép a régi falfreskó 
művészi utódja, de más művészeti sí­
kon mozog és mások is lehetőségei.

— Az osztag tetejéről a földre zu­
hant és agyrázkódást szenvedett egy 
munkás. Kedden délután súlyos ki­
menetelű szerencsétlenség történt 
Polyákovics Benn Felsőverusics 665 
szám alatti tanyáján. A csépi esnél 
az egyik munkás. Horvátovics Béla 
23 eves fiatalember, aki az asztagról 
adogatta a kévéket a cséplőgéprfe, 
munkakénben megcsúszott és lezu­
hant a földre. Horvátovics oly sze­
rencsétlenül eseti le fejjel a földre, 
hogy agyrázkódást szenvedett és 
eszméletlen állapotban szállitották 
a közkórházba. Állapota válságos. A 
hatóságok megindították a vizsgála­
tot annak megállapítására, hogy a 
szerencsétlenségért kit terhel a fe­
lelősség.

— Betegszabadságra megy a szil­
ből ieai városelnök. Ivkovics-Ivandc- 
kies Iván városelnök hatheti beteg- 
szabadságra megy julius 29-én. -1*
városelnök szeptember 7-ig marad 
távol és ez idő alatt dr. Kengyelac 
Milivoj helyettes városelnök, annak 
távollétében Brankován Iván, a 
Szerb Bank igazgatója fogja helyel-l 
tesiteni a városelnököt.
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Női fürdőruhák, divatos minták eddig l)in. 82.- most Din.
Női fürdőruhák, divatos Henger eddig Din. 107.- most Din.
Női fürdőruhák, divatos Henger eddig Din. 144.- most Din.
Férfi fürdőnadrágok, la minőség eddig Din. 42.- most Din.
Férfi fürdőnadrágok, la Henger o d dig Din. 44.- most Din.
Férfi fürdőnadrágok, la Henger eddig Din. 7(h- most Din.

továbbá fürdősapkák, fürdőcipők, gyermek fürdőd rosszuk.
Női blúzok eddig Din. 45.- most Din.
Női blúzok, la minőség eddig Din. 70.- most Din.
Női blúzok, la Beuger minőség eddig Din. 72.- most Din.
Női blúzok, la K:ng minőség eddig Din. 82.- most Din.
Női selyem alsónadrág eddig Din. 20.- most Din.
Kombinék eddig Din. 25.- most Din.
Kombinék eddig Din. 34.- most Din.
Koir.binék eddig Din. 52.- most Din.
Inglmgyi eddig Din. 74.- most Din.

58.-

ingek, scl vvmtrikó. rövid ujjal 
ingek, selyem!rikó, rövid ujjal 
ingek, selyemtrikó, rövid ujjal 
ingek, selyemtrikó, hosszú ujjal 
ingek, selyemlrikó. hosszú ujjal 
ingek, panama és zefir, rövid uj. 
ingek, panama és zefir, rövid uj. 
ingek, zefir, puplin, hosszú ujjal 
ingek, sport, puplin. hosszú ujjal 
ingek, sport, 2 galléros 
hálóingek 
hálóingek

— Gyermek pólóingek 5 dinártól

eddig Din. 39.-
eddig Din. 02.-
eddig Din. 7 1.-
eddig Din. 59.-
eddig Din. 1
eddig Dai. 29.-
eddig Din. 00.-
eddig Din. 90.-
eddig Din. 78.-
eddig Din. 108.-
eddig Din. 00.-
eddig Din. 115.-

kezdve 12 dinárig nagyság szerint.

Gyermek pólóingek mélyen leszállított árakkal minőség és nagyság sze­
rint. — Gyermek ruhácskák, (spiel hősei ük), női divatüvek. gallérok.
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liugy fiú vagy— Tudom,
Fred — felelte a lord és hálásan 
szoritá meg kezét — amit te ezzel 
az utazással értem tettél Fred, azt 
sohasem fogom elfelejteni!

— Ha visszatérünk Londonba — 
feleié Fred — ismét folytatni fo­
gom hivatalomat, mintha nem ih­
lett volna szabadságom!

— Nem hinném, hogy oly gyor­
san visszatérnénk Londonba — vé­
lekedett lord Wardmoore — de 
talán jó lesz, ha lemész egy kicsit 
az urakhoz, akik segítettek nektek 
a megmentésemnél.

Fred megértette a célzást. Ész­
revette, hogy a két lord egyedül 
akar maradni, tehát azonnal cl is 
távozott.

— Jó fiú ez a Fred —- szólt lord 
Wardmoore, amidőn már biztosak 
voltak benne, hogy Fred nincs a 
közelben.

— Végtelenül jó fiú — feleié 
lord Denver — láttad volna csak, 
hogy milyen hévvel ragad' a meg 
az alkalmat, hogv az uta a ve­
lem jöhessen < '■ tszorszagba!

— Ha mindent kétségbe vontam, 
úgy 'öle elvártam ezt — feleié lord 
Wardmoore.

- És tőlem természetesen nem 
— kérdé tréfálkozva lord Den-

(130)
ver — valid be csak nyíltan, hogy 
rólam egészen elfeledkeztél?

— Vannak dolgok, személyek, 
események, Cecil, amelyeket soha­
sem lehet elfelejteni — feleié lord 
Wardmoore komolyan — ezekhez 
tartozik a jó barát, akit különös 
módon kell elveszíteni, ami egy 
más valaki elvesztésével is jár.

Lord Denver nagyot sóhajtott.
— Te talán haragszol reám, foly 

talta lord Wardmoore felemelked­
ve fekhelyéről — de tisztában kell 
lennünk előbb, hogy barátságunk­
nak tiszta szívből örvendhessünk!

— Meg kell lenni ennek — kér­
dé lord Denver.

— Igen Denver!
— Nos jó, én rendelkezésedre 

állok — sóhajtá lord Denver. — 
Kérdezz és én mindenre nyíltan 
felelni fogok!

— Úgy látszik te boldogtalan 
vagy?

i ’-azad van — feleié Denver 
nagyon boldogtalan vagyok.

—• Ugyan?
— Igen, sőt sok egy emberi 

szívnek — folytaid lord Denver, 
de azért férfi vagyok!

— Tehát már nem élsz felesé­
geddel, lady Arabellával — kérdé 
lord Wardmoore.

— Nem!
— Hanem?
— Ö már halott!
— Halott — ismét lé lord Ward­

moore.
— Igen!
— Tehát vége a nagy szépség­

nek! De mond csak Denver, egye­
dül ő miatta vagy oly boldogta­
lan?

— Nem — feleié Deiner — mert 
ő gyalázatosai! megcsalt engem.

— Öli borzasztó - kiálltá lord 
Wardmoore —, de mond csak 
Denver cl részletesebben, mik ép 
tűi tént mindez ?

— Bombayban történt kezdő 
lord Denver — de hidd el bará­
tom, hogy szege elleni elmondani 
neked.

— Sohse szegyeid1 magad!
— I lát ha kívánod, legyen.

Bombayban történt, hogy 
egy szép napon feleségemet egyik 
szolgám karjai közt találtam! De 
hogy röviden elmondjam neked a 
dolgot, nem sokat gondolkodtam, 
szolgámat korbáccsal vertem ki a 
házból, feleségemet, Arabellát pe­
dig oly szavakkal űztem el a ház­
tól, amelyeket sohasem fogok el­
felejteni. Három nappal később 
halva találták őt az erdőben. Egy 
mérges kígyó végzett vele!

— Emberi végzet — feleié szo­
morúan lord Waldmoore — én 
mindig azt hittem, hogy engem 
csalt meg és ime most látom, 
hogy te vagy ezerszeresen meg­
csalva, szegény barátom!

— Barátodnak nevezel ismét­
lő Arabella férje ■ , akinek oka 
lett volna bennem az ellenséget

a
látni! Becsületemre esküszöm 
ked Wardmoore, hogy miinlu 
legőszintébb baráti érzelmeink i 
viseltettem irántad. Ifjú voltam es 
ostoba, amidéin tőled Arabellát el­
hódítottam! De az ő szépsége el­
kápráztatott, amidéin elraboltam 
tőled őt! De elnyertem e tettem­
ért méltó büntetésemet! Most te­
hát, ha akarsz, te is megbocsát - 
halsz v meggondolatlan eselekedi - 
temért! Sok jót tettél Wardmoore 
életedben, tetézd be tehát azzal, 
hogv felém iivujtod baráti jobbo­
dat!

Lord Wardmoore átkarolta ba­
rátja nyakát.

- Már megbocsájiottam neked 
Cecil mondta nevetve - hisz. te 
magad büntetted meg legjobban 
magadat! Ami pedig őszinte barát­
ságodat illeti annak legfényesebb 
bizonyítékát szolgáltattad! Hiszen 
olyan veszélyes vállalkozásba bo- 
csájtkoztá! miattam, amiről neked 
fogalmad sem lehet!

— Hogy érted ezt?
— Ismered te Oroszországot?

Azt hiszem, ismerem!
- Tudod te azt, hogy Oroszor­

szág az igaztalanok hazája? Egész 
Oroszország kémekkel van tele, 
akik mindenféle lehetetlen dol­
gokkal törekszenek arra, hogy cél 
jukat elérjék és kényelmes állá­
sokba juthassanak! Oh Cecil, te 
nem is sejted, hogy itt minő ve­
szély fenyeget bárkit is?

No mondd hát el akkui ér­
deklődött lord Denver.

Egy rövid félóra alatt lord 
Wardmoore elmesélte barátjának 
mindazt, amit átélt.

L
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Megszűnt a dohánycsempészet 
a Vajdaságban

Az állam az olcsó //-osztálya dohány kibocsátásával 
teljesen letörte a doíiánycsempészést

Ismeretesek azok a harcok, 
melyeket az állami monopoligaz- 
igaíóság folytat évek óta a dohány 
•csempészek ellen. A harc az idő 
múlásával egyre jobban kiéle/ü- 
tiött. a csempészekre évről-év re 
nagyobb és nagyobb összegű pénz 
jbirsúgokat és börtönbüntetést rót­
tak ki, de ez mit sem használt, 
mixel a termelők, akiknek olcsó 
pénzért kellett a terményeiket be- 
fczolgáltatniok, elősegítették a 
•csempé'Z.etct. A pénzügyőrök és a 
'Csempészek a legraífináltabb tak­
tikai harcot folytatták egymás el­
len. A termelők a terményeik be­
en- c után az előirt mennyiséget 
•kimérték, míg a többit oly ügye­
sen elrejtették, hogy a későbben 
megjelent pénzügyőrök még a fa­
lakat i> át tapogatták, az egész ud­
vart fehistá!;, mégsem akadtak a 
•nyomára. A termelő azután az él­
tre itet I dohányt a csempészeknek 
szépen elkilózta. A pénzügyőrök 
ekkor a termelő háza körüli utak­
nál elbújva lesték a csempészeket, 
lakik előbb-utóbb meg Is érkez­
tek. \ pénzügyőrök előre örültek 
<a fogásnak, hogy most a csempé­
szeket K meg a termelőt is fü- 
sönesipik. Egv-zer csak jön egv 
•előttük jól ismert csempész a há­
tán félig megtömött zsákkal. Mi­
kor a pénzügyőrök rejtekhelye 
ele ért, onnau kiugrottak a pénz­

ügyőrök és rákiáltottak, hogy —■ 
sxtoj! A csempész megijedt, a 
zsákkal a hátán futásnak eredt. A 
fináncok utána. Midőn jó messzi­
re értek, a csempész a fáradság­
tól kimerültén összeesik, mire a 
pénzügyőrök diadalmas arccal oda 

\ mennek, a csempész pedig a fá­
radságtól lihegve mondja, hogy 
nem dohányt visz, hanem egy ku­
koricát a malacainak. A pénzügy­
őri)!; hiéna módra rántják el tő­
le a zsákot, melynek tartalma gya­
nús. Azonnal kiöntik és csodák- 
csodája, tényleg kukorica. Bosszú­
san bogáznak egy darabig, majd 
az előttük ismerős csempésztől 
megkérdik, hog\ miért szaladt el, 
miért vezette őket fc’re. A csem­
pész nedig ártatlan arccal azt vá­
laszolja nekik, hogy akkorát rá­
kiáltottak, hogy megijedt.

A valóság pedig az, hogy a töb­
bi csempésznek szabaddá tette az 
utat.

Ilyen és más hasonló számta­
lan eset ismétlődött meg nap-nap 
után. A megrögzött csempésze­
ket tettenérésük alkalmával 12- 
18 hónapi elzárásra Ítélték, de 
mindez semmit sem használt, mert 
a dohány csempészet szépen virág­
zott. Hiszen a köznép is őket se­
gítette, mert igv olcsó dohány­
hoz jutottak és men közülük va­
lók voltak. I la a pénzügyőrök

ló amikor egy szegény >za- 
>iiiijed leány jóvoltából kis/aba- 
ídultam - fejező be lord Ward- 
moore elbeszélését, akkor ment 
csal; sorom igazán rosszul, mert 
jh.ir enni és innivalóm volt elegen- 
•fin, sőt lovain is volt, de nem is­
mertem az országot. Egy faluhoz, 
érve, ruhát cseréltem. Egyenru­
hámat polgári ruhával cseréltem 
fel és úgy folytattam utamat. 
Csakhamar azonban észrevettem, 
liogy olyan v idékre kerültem, ahol 
szívesen vada -znak szökevénvek- 
ri Nem egv szer már-már üldö­
zőim kezei közé kerültem és csak 
nagy nehezen sikerült szabadul­
nom. Végre azután lovamat is el 
•kellett adnom és igv azután gya­
log folytattam éjszakánkint uta­
mat. Hatvanhét nap telt el igv a 
legnagyobb kínok és szenvedések 
között és ha ti meg nem találtok, 
most már bizton a holtak birodal­
mában v agyők!

- Szegény barátom — szólt 
turd Denver — de mondd csak, 
hogy érzed most magad?

Most annyira jól — feleié 
ford \\ ardmoore, hogy arra kér­
nélek. hogy megengedd, hogy 
szolgád megborotváljon! Legalább 
a külsőmet hozhassam rendbe 
egv előre!

— Azonnal itt lesz Matki, aki meg 
borotvál — szólt lord Denver és 
elhagyta a szobát.

Matki csakhamar megjelent és 
röviden végzett a lord szakáikkal. 
Fő amidőn a lord száraz ruhát kér­
ve. magára vette azt, ismét egv 
nemes ember állott előttük.

— Most teljesen jól érzem ma­
giamat Ered s/ólt lord Ward-

moorc a fiatal tengerésztiszthez, 
aki a szobába jött és végignézte i 
lord öltözködésit — ismét erős­
nek és férfinek érzem magainat!

— Mylord felejtse el a múltat 
szólt í red v> jövőben min­

den máskép legyen!
Ham, elfelejted, hogy még 

orosz földön vagyunk?
Mylord - • feleié Ered — kél 

barátja van Ön mellett, aki meg 
lógja védeni ont! No és van még 
egy barátunk, aki itt az orosz­
lengyel határon nagy hasznunkra 
lehet! Az a nyúlánk, fekete hajú 
férfi az, aki velünk az erdőben 
volt.

Úgy látszik lengyel ember — 
szólt a lord, mialatt a tűi; rben 
vizsgálta magát.

Jarosinszky Lászlónak hívják, 
a hires fekete lovag az. akitől ret­
tegnek az emberek!

- Mit, egy rabló — kérdé a lord 
— honnan ez. ismeretség?

Ered elmondta mikép ismerked­
ik meg Jarosinszky vei, sőt nem 
hallgatta el azt sem, hogy mikép 

hencegésed rt.
Ered, ő segit.se­

ll a egyáltalában 
- felelte a lord — 

mindenesetre mindjárt fel fogom 
keresni őt! Itt van még?

Lord De n ver re I a vendégsza- 
bában ül! Azt hiszem, az ön láto­
gatását várja, mert amint meg­
hallotta, hogy ön öltözködik, itt 
maradt még.

Mutál jobb ... néhány jó ta­
nácsot akarok tőle kérni — mon­
da Wardmoorc lord, mialatt felöl­
tötte a kabátját tehát jer, Ered,

kellett lakolnia 
Igazad van 

günkre lehet, 
szükség lesz rá

megjelentek egy uccuban razziáz- 
ui, akkor egy pillanat múlva már 
az utca legutolsó házában is tud­
ták, mivel udvarról-udv arra to­
vábbították a hírt.

Ilyenmódon a monopoligaz­
gatóság hiába tűzött ki nagyobb­
nak nagyobb összegeket a t cl jelen­
tőknek, a pénzügyőrök munkája 
a legtöbbször meddő maradi. A 
monopoligazgatóság végre, hogy 
a csempészeket teljesen letörje II 
osztályú pipadohányt bocsájtotl 
ki fél árban. Ez kellett a szegény 
népnek. Olcsó dohány. Mivel 
kaptak, akkor már ők sem voltak 
hajlandók tovább kockáztatni, 
hogy egv pénzügyőr kizsebelje 
őket, hanem megvették inkább 
az olcsó II. osztályú dohányt és azt 
szívják. Igv lassan-lassan a csem­
pészek önként beszüntették műkö­
désűket. Az állam az olcsó do­
hánnyal győzedelmeskedett a esem 
pészek felett.

Eridig csak pipadohányt bocsáj- 
tottak ki másodosztályút. A ciga- 
rettás emberek H ebből csavarnak 
cigarettát, ami a dohány nagy fa­
vágása miatt nem mindig sikerül 
a legjobban, ezért ajánlatos vol­
na, ha a monopol igazgat óság mi­
nél előbb gondoskodna II. osztá­
lyú cigaretta dohányfajtáról is. 

Hiszen a pipadohány kelendősége 
elég jól megmutatja az ered­
ményt. Itt nem arról v an szó. hogy 
az emberek akarnak-e drágább ci­
garettát szívni vagy sem, hanem 
az anyagi helyzetük miatt ma még 
a legolcsóbb cigarettát sem tud­
ják megfizetni.

Tóth Eagi Géza

Aszfaloslparosok 
szövetsége alakult 

Novlszátlon
A noviszádi iparkamarában vasár­

nap számos chmabánsági bntorgyáros 
6- asztalosmester értekezletet tartott, 
amelyen megalakították az asztalos- 
iparosok szövetségét. Knnek a szövet­
ségnek a célja, hogy a bútorgyártás 
terén lehetőleg egységes eljárást dol­
gozzanak ki cs a szakmát illető min­
den téren segítse tagjait.

A szövetség tisztikara a következő* 
Elnök Karbiner Tibor, alelnök Bencze 
Attila (Petrovgrad), ügyvezető titkár 
I ilipán Jakab, a választmány tagjai: 
Szaratlics Milán, Sípos Károly, Szaba­
dos László, Zala Emil és Tulencsics 
Ráda.

□ Árvédelmi társulatok fúziója Be­
csen. Az illetékes minisztérium elren­
delte a Szláribecsén székelő Bácska— 
bánáti és a Sztáribecse—Vranyevó— 
petrovoszelói árvédelmi társulatok fú­
zióját. Az egyesítő közgyűlést vasár­
nap délelőtt tartották meg dr. Balassa 
Fái ügyvéd elnöklete alatt. A közgyű­
lésen elfogadták az uj alapszabályo­
kat. A közgyűlésen megjelent Pclch 
Iván mérnök, miniszteri biztos is A 
fúzió révén a társulat egyike lett a 
Vojvodina legnagyobb árvédelmi tár­
sulatának. Az indokolás szerint az 
egyesítést a kiadási költségek reduká­
lása miatt hallották végre, tekintve, 
hogy mindkét társulat hasonló feladat­
tal működött.
ód—« o »—ci o I*——« o r>—« o »-----u o »—•

Fixessen elő a
U*sácir<>

I menői KSX

kisérj hozzá!
Egy perccel később beléptek a 

vendégszobába, ahol a társaság 
tartózkodott.

Wardmoorc lord rögtön oda­
sietett Jarosinszky Lászlóhoz.

— Önnek is köszönetét kell mon 
dánom, uram monda szívélyes 
hangon — önnel; ép úgy köszön­
hetem az életemet, mint a bará­
tái mn uk!

- Oh erről nem is érdemes be­
szélni — v iszon/á a rablóvezér.

Ün bizonyára szívesen fog 
néhány felvilágosítást adni, amire 
kérni fogom folytatta a lord.

— Foglaljon helyet mylord, itt 
mellettem és kérdezzen. Készség­
gel rendelkezésére állok!

— ön bizonyára jól ismeri 
Oroszországot ?

— Hogyne, hiszen sajnos, orosz 
alattvaló lettem, amikor a zsarno­
kok leigáztál; hazámat!

— Akkor tudni fogja, hogy 
mennyi ideig tart az ut lóháton az 
Ural hegységig?

Jarosinszky gondolkodott. Mi­
alatt ő számitgatta, hogy hány 
napig kell lovagolni, Denver lord 
fordult a feltalált barátjához:

— Miért akarod ezt tudni, Rud- 
jard?

— Mert. . mert ... — a lord 
húzódozott, majd gyors elhatáro­
zással igy folytatta:

— Mert még a legközelebbi na­
pokban útra akarok kelni, vissza 
Szibériába!

Denver lord és Ered kérdő el­
csodálkozó pillantást váltottak. 
Egy pillanatra azt hittek, hogv a

sok szenvedés és nélkülözés meg­
zavarta barátjuk elméjét.

De Wardmoorc lord rögtön 
meggyőződtette őket arról, hogy 
tudja, hogy mit beszél.

- Már említettem volt, hogy 
Szibériában emberekkel találkoz­
tam, kiket megszerettem. Nem 
csak azért, mert bajtársaim vol­
tak a szenvedésekben és szívélyes 
barátsággal voltak irányomban, 
hanem mivel megtudtam, hogv ők 
is épugv, mint én az orosz önkény 
áldozatai.

Három ember volt az, akik tár­
saim voltak a szökésben s azóta 
már bizonyára újra visszakerültek 
a pribékek hatalmába. Csak én 
voltam oly szerencsés, hogy meg­
menekülhettem. Amikor elhagy­
tam őket, megígértem nekik, hogv 
segítséget viszek, mert azért tá­
voztam is el tőlük.

Soha, de soha nem hagyna 
nyugton a lclkiismeretem, ha el­
hagynám e szerencsétleneket. És 
ha ti nem is követtek engem, hogy 
sikerrel járjon az utam. magam 
fogok menni!

— Mylord, ne hidd, hogy rossz 
emberek vagyunk, amikor lebe­
szélünk téged erről a merész elha­
tározásodról — mondá Denver 
lord — de gondold meg, hogv 
csak az imént szabadultál meg a 
legborzasztóbb szenvedés és nél­
külözéstől és hogy csak két órája 
vagy barátaid körében. Ismét fel 
lógnak ismerni és valami íiriigv- 
gyel elfognak! Egy szóval óva­
kodj az orosztól!

(Folyta* je*.)
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fcsrj vatu'unai>
A Kuzépeurópa Kupa középdön­

tőjében vasárnap kerül sor a két 
rv\ ánsmérkőzésre, amelyeknek 
színhelye Budapest és Prága.

A párizsi világbajnokság után, 
amelyet Olaszország nyert meg 
Magyarország előtt, általános volt 
a vélemény, hogy az olasz csapa­
tok nz idei KK-ban is előkelő sze­
repet fognak játszani s úgy is 
történt. A középdöntő négy részt­
vevője közül kettő olasz s igy pa­
píron megvan annak a lehetősége 
is, hogy a döntőt a két olasz csa­
pat egymásközt intézi el. Csak­
hogy egyik olasz csapat sem szer­
zett vasárnap olyan nagy előnyt, 
amely elég volna a revánsmérkő- 
zésre. A Juventus egy gól clőnv- 
nyel megy Budapestre, a Genova 
pedig 2 gólelőnnyel Prágába, ami 
idegen pályán egyforma képessé­
gű csapatok közt rendszerint ke­
vés. Uppen ezért, ha csak nagyobb 
meglepetés nem születik, a KK idei 
döntőjébe a Ferencváros és a 
Szlávin, Magyarország és Cseh­
szlovákia két kedvenc csapata ke­
rül.

A Ferencváros—Juventus mér­
kőzést vasárnap játsszák le Bu­
dapesten az FTC, MTK vagy BOsz­
kárt-pályák valamelyikén, ami

csak a hét végén dől el; a Szláv ia- 
Genova mérkőzés is valószinüleg 
vasárnap kerül lejátszásra, de 
nincs kizárva, hogy hétfőre ha­
la,szíják, mert Prágában hétfőn 
több névéi van, mint szombaton 
vagy vasárnap.

Növi szád vasárnapi műsora 
amikor ezeket a sorokat Írjuk, 
még bizonytalan Valószínű, hogy 
vasárnap játsszák le az Északi ser 
legtorna keretében mtilt vasárnap 
ról elhalasztóit .V-1visz,hl Petrov 
grád városközi mérkéizést. Végié 
ges döntés ebben az ügyben az 
igazgatótanács legközelebbi ülé­
sén lesz.

A másodosztályú selejtezőben 
eljutottak az utolsó mérkőzésig, 
amely vasárnap lesz Csurugon a 
Hajdúk és a noviszádi Tsztra kö­
zött. A noviszádi bajnok 4 gól 
előnnyel indul C-unióra s igv bi­
zonyosnak látszik, hogy jövőre 
bekerül az első osztályba még ak­
kor is, ha a Hajdúktól 2 3 gólos 
vereséget szenvedne.

A barátságos mérkőzések közül 
eddig n NA K novivrhászi és a Bez- 
dáni SE odzsaci vendégszereplését 
kötötték le, de ez a miisor a hét 
végéig bizonyára kibővül még.

K^nnország valóban nagy kockázatot 
vesz magára, amikor a XII. olimpiai 
játékok rendezését vállalja. A csúnya 
játék, amely a XII. olimpia körül folyt, 
a gyanús halogatás, mind hozzájárult 
alihoz, hogy Finnország lekéssen az 
olimpiai előkészületekkel.

Természetes, hogy Finnország csak 
t# kötelező számokat rendezheti meg 
é? minden felesleges sallangot mellőz­
ni fog. Erre szorítják a körülmények, 
d' megvan a tendencia egyénként is 
ti finn sport vezérkarban: visszavezetni 
az olimpiát nz egyszerű keretek közé, 
az antik tradíciók irányába.

Kekkonen finn belügyminiszter, aki 
a Finn Sportszövetség elnöke is. az ui 
ftílyzcivnl a következőket mondotta:

— Tény az. — mondotta a beliigy- 
wnniszíer —, hogy 

Helsinki nem tud olyan hatalmas 
kereteket adni az Olimpiának, mint 
Berlin, de sportszerűség és szak­
szerűség dolgában nem lesz sem­

mi kívánni való.
Finnország szegény ország, de meghoz 
minden áldozatot, hogy szolgálhasson 
*" olimpiai eszmének. A nagy stadion 
már készen vari, a többi szükséges 
esarnok és pálya is rendelkezésre fog 
állni.

Két teljes éviink van még az Olim­
piáig, addig bőven lesz időnk el­

készülni.
A finn sporttársadalom egyhangúlag 
főt kívánja, hogy érvényesüljön a ber­
lini határozat és Japán lemondása 
után hivatalosan is megbízzák Finnor- 
*'■ ;ot az Olimpia megrendezésével. A 
finn kormány teljes mértékben ma­

gáévá teszi ezt a felfogást és támo­
gatja a sporttársadalom olimpiai moz­
galmát.

KEKKONEN
az atléták élén

A finn belügyminiszter. Urho Kaié­
vá Kekkonen ma is a finn atlétika 
élén áll. sőt ugyanazzal a minden rész­
letre kiterjedő gondoskodással intézi 
ügyeiket, mint eddig. Igv a finn-észt 
válogatott mérkőzésre ő maga vezette 
az atléták expedícióját Tallinba Az 
észt sajtó kiemelte, hogy a miniszter 
sportlátogatásra érkezett Tallinba és 
megemlítette, hogy Kekkonen. aki a/ 
előtti kormányban igazságügy miniszter 
volt és jelenleg mindössze 37 éves, 
1934-ben megnyerte Finnország ma­
gasugró bajnokságát 135 centi méteres 
eredménnyel.

A miniszter nyilatkozatában többek 
között a következőket mondotta:

— A sportélet fejlesztése, az. ifjúság 
sportbeli nevelése nagyon szivén fek­
szik a kormánynak. Nincsenek is gond­
jaink az utánpótlást illetően: erős és 
egészséges utánpótlásról gondoskod­
tunk!

Ebben az évben másfél millió finn 
márkát kiütött az állam sportra, 
amelyből 8!t0 (100 márkát a polgá­
ri »Központi Sportszövetség« ka­
pott, a többi pedig a munkásszer­
vezeteknek jutott. Az atlétikai 
szövetség egyedül 140.000 finn már­

kát kapott.
— Nem forog fenn Finnországban 

az a veszedelem, hogy a csúcsteljesít­
ményeket favorizálják, a tömegek el­

lenben távolmaradnak a sporttól? —' 
kérdezte az észt hírlapíró.

Kekkonen energikusan cáfolt:
— Éppen
a széles néptömegek sport beli tel­
jesítményeire helyezünk súlyt, mert
ebből a tömegből az élversenyzők 

maguktól kibontakoznak.
Természetes viszont, hogy az úgyne­
vezett csúcsteljesítmények is elősegí­
tik a sportnak a tömegekbe való me­
lyebb behatolását!

--------•--------
Szélcsend a Bmdea- 

ügyiten
A Ferencváros ellen megindított el­

járás, mint ismeretes, egyelőre azzal 
végződött, hogy az MLSz letiltotta 

er i 5-ig az FTC-pályát. Ezt 
a lehilást csak akkor hatálytalanítják 
szeptember lö-e elolt, ha a Ferencvá­
ros kinyomozza a bűnöst, aki a temes­
vári Bindeát az öltöző folyosóján bán­
talmazta.

Ugv latszik, a tettes személyét rövi­
desen megállapítják majd, mert a leg­
újabb hírek szerint Putnoki Jenő, az 
FTC haznagya, a kritikus időben ép­
pen az öltöző folyosóján tartózkodott s 
így mindent látott. Csakhogy Putnoki 
Jenő most szabadságon van, ismeret­
len helyen tartózkodik s igy kihallga­
tására csak néhány nap múlva kerül­
het sor.

Ks/.er; it leitat a vasárnapi Ferenc­
város—Juventus mérkőzést aligha le­
het megrendezni a Ferencváros ottho­
nában, az Üllői-úti pályán.

Jellemző a Ferencváros népszerűsé­
gére. hogy eddig mintegy 40 egyén je­
lentkezett az MLSz-nel azzal, hogy ő 
a tettes. Az MLSz persze nem fogadja 
el ezeket a komolytalan önbeismerése- 
k '.. amcáyekkol az illetők a Ferenc- 
> rost . * 1 . :. huzni a vízből .

Egyébként a Ferencváros is felje­
lentette Bindeát. a Ripensia játéko­
sát. aki a budapesti mérkőzésen * mi­
nősíthető; ten taglejtéseivel kihívó mó­
don a botrány tulajdonképeni előidé­
zője volt

Rövid speríüicctí

FJIíttrafóit naptár 
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A FIFA-nál eddig a következő le­
kötött nemzetközi mérkőzéseket jelen­
tették be:

Augusztus 7: Svédország—Csehszlo­
vákia Stockholmban. augusztus 28: 
Észtország—Finnország Révaiban.

Szeptember 4: Norvégia—Svédország 
Oslóban, szent, ti: Jugoszlávia—Romá­
nia Beogrrdban. szent. 11: Írország— 
Svájc Dublinben szvpt. 18: Németor­
szág—Lengyelország Chenmilzben és 
Csehszlovákia—Magyarország Prágá­
ban. szept. 25: Románia—Németország 
Bukarestben.

Október 2: Svédország—Svájc Stock­
holmban. okt. 23: Németország—Spa­
nyolország Berlinben, Olaszország— 
Svájc Bolognában és Norvégia—Len­
gyelország Oslóban, okt. 28: Anglia— 
Kontinens Wimbledonban, október 28: 
Csehszlovákia—Románia Prágában, ok­
tóber 30: Magyarország—Olaszország 
Budapesten.

November 8: Portugália—Svájc Lisz- 
■z.abonban. november 26: Skócia—Ma- 
gyarország Glasgowban.

December 4: Hollandia—Németország 
Amszterdamban és Olaszország—Fran- 
c::'ország Milánóban.

1939. január 22: Franciaország—Cseh 
Szlovákia Parisban, ion. 29: Belgium — 
N é me to rszá g B r ősszel ben.

Március Iti: Franciaország—Magyar- 
ország Párizsban, mire. 26: Olaszor- 
szág—Németorszég Rómában.

Április 2: Svájc—Magyarország Zü­
richben, tipr. 23: Franciaország—Né­
metország Párizsban, ápr. 30: Belgium 
—Franciaország Brüsszelben.

Május 7: Hollandia—Svájc Amszter­
damban. május 14: Belgium—Svájc 
Brüsszelben, május 18: Jugoszlávia— 
Olaszország Beográdban.

Június 4: Lengyelország—Svájc Var­
sóban és Dánia—Finnország Koppen­
hágában.

l’uncsec, a jugoszláv teniszbajnok 
Brüsszelben torokgyulladást kapott s 
igy nem biztos még, hogy játszhat-e 
Berlinben a németek ellen. Ha holna­
pig fel nem gyógyul, a fiatal Mitics 
játszik helyette, ami természetesen 
nagyban csökkentené a jugoszláv csa­
pat győzelmi kilátásait.

A Tour de France tizenhatodik sza­
kaszait. Aix-les-Bains és Besancon ko­
zott a belga Kint győzött. Az összesí­
tett versenyben továbbra is az olasz 
Bartali vezet.

Müller és Dudás, a Hungária kél ki­
tűnő játékosa, két évig várakozási ál­
lományba került. Ez azt jelenti, hogy 
a Hungária beleegyezése nélkül más 
egyesületbe nem léphetnek. T. i. mind 
a két játékos el akar menni a kékíe- 
hérektöl.

A Ferencvárost Tori nőből hazatérő­
ben, a magyar határtól Budapestig, 
minden állomáson nagy lelkesedéssel 
ünnepelték.

Az olasz atlétikai bajnokság legjobb
eredményét Romeo érte el. A rúdug­
rásban 403 centiméterrel győzött, ami 
uj olasz rekord.

A magyar úszók a németek ellen 
részben azért szerepeltek gyengén, 
mert még nem szoktak meg a pisz- 
tolylöv ssel való indítást. Éppen ezért 
a MUSz kedden próba versenyt rende­
zett, amelyen csali az uj indítást gya­
koroltak.

A Japán Olimpiai Bizottság előzéke­
nyen felajánlotta a finneknek az 1940. 
evi olimpia előkészületi anyagát, hogy 
a finneknek ne kelljen mindent elöl­
ről kezdeniük. Itt említjük meg. hogy 
•i Nemzetközi Olimpiai Bizottság ked­
den Lausanne-ben ülést tartott, ame­
lyen végérvényesen megbízta Finnor­
szágot a legközelebbi olimpia megren­
dezésével.

A brünni női futballcsapat, amely
vasárnap Zagrebban vendégszerepelt, 
most vasárnap Banjalukában játszik.

Edzőt szerződtet a csatitavirl CsAK. 
Cs intavirről jelentik: A csantavirf At­
létikai Klub a futballbarátok nagy örö­
mére a közeljövőben megrendezi őszi 
szezonnyitó mérkőzését. Hivatalos hely- 
ről nyert értesüléseink szerint a klub 
edzőt szerződtet az őszi szezonra, mi­
vel a következő futball-évadban a 
csapatnak sokkal jobban kell felké­
szülnie. az eddigi három elsőosztály 
helyett a jövőben ugyanis csak két 
eisöosztály lesz.

Futball-epvdményefc:
NOVISZ AD: Szabók -Cipészek 3:0 

(1:0). A Szabók leg obbjai Wolff kö- 
zépfedezet és Vass balszélsö voltak, a 
Cipészek csapatából Pista bácsi és 
Hacket tűntek ki. A mérkőzést Sov- 
lyansz.ki közmegelégedésre vezette. v

CRVENKA: Odzsaci SC—Crvenkai
SC 1:4 (1:3). barátságos, játékvezető 
Kovács.

KUGLI HÍREK
Nagyszabásúnak ígérkezik a novi- 

vrbászi Dulcisz setlcgmvrkőzcsc. Mint 
már jelenlett ük. augustzus 7 és 14-én 
egyéves jubileuma alkalmából serleg- 
mérkőzést rendez a Dulcisz. A meghí­
vókat már szét is küldte. Amennyiben 
valamelyik egyesület tévedésből nem 
kapott volna meghívást, jelentkezzék 
augustzus 2-ig »Dulcis kugliklub Novi- 
vtbas 2,< vinne. A hatos csapat bene­
vezési dija csapatonkint 80 dinár. A 
kitűzött 8 díszes kivitelű értékes ser­
leget a következők adományozták: 1 
A cukorgyár tisztviselői, 2. Szilagyi 
Gergely, 3. Boros Pál, 4. Pavelka Jó­
zsef. 5. Novak József, fi. Ixmdvay Já­
nos. 7. Boros István és Járási Ferenc. 
8 Mojzes Jenő. A serlegek a novivr- 
bászi iparklállitás ideje alatt a Grei- 
fenstein-szálloda mellett Gerber Ke­
resztel y fodrász kirakatában tekinthe­
tők meg.

6*1
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Augusztus végén startol 
a szubotlcal alszövetség 

mindkét első osztálya
Kisorsolták a mérttösésefiet
A szuboticai alszövetség intézőbizott­

sága szerdán kisorsolta a helyi és vi­
déki első osztály bajnoki mérkőzéseit. 
A sorsolás a következő:

A) SZI’BOTICA:
Augusztus 28: Zronvszki—Sport Ru- 

nyevác—SzMTC.
Szeptember 4: SzAND—ZsAK Sport 

•—Bácska.
Szeptember 11: Sz. M. T C.—Bácska, 

XsAK—Zrinyszki.
Szeptember 18: Bácska—Bunyeváv.

■SzAND—SzMTC.
Szeptember 25: ZsAK—Sport. Zriny- 

<szki—SzAND.
Október 2: Bunyevác—SzAND Sport 

<—SzMTC.
Október 9: SzMTC—Zrinyszki. Bács­

iba—ZsAK.
Október Ki: Bácska—SzAND. SzMTC 

—ZsAK. Bunyevác—Zrinyszki.
Október 23: ZsAK—Bunyevác. SzAND

U—Sport.
Október 30: Sport—Bunyevác. Zriny­

szki—Bácska.
B) VIDÉKI I. OSZTÁLY:

Augusztus 28: OSC—JSK. S/AK— 
Gradjanszki, Tri Zvezde—Szumbori 
Sport. Dulcisz—Jugoszlovén.

Szeptember 4: Jugoszlovén—Tri Zve­
zde, Gradjanszki—OSC. JSK—SzAK.

Szeptember 11: B) osztály I—JSK. 
’TI) osztály II—Dulcisz. Tri Zvezde— 
Gradjanszki. OSC—Jugoszlovén, SzAK 
—Sport

Szeptember 18: Dulcisz—SzAK Ju- 
. goszlovén—I. helyezett, Sport—OSC. 
i Gradjanszki—II. helyezett. JSK—Tri 
I Zvezde.

Szeptember 25: 11—JSK. 1—Sport.
OSC—Tri Zvezde, Dulcisz—Gradjan­
szki.

Október 2: Gradjanszki—Jugoszlovén. 
Dulcisz—OSC, Tri Zvezde—I. SzAK 
—II. Jugoszlovén—Sport.

Október 9: Gradjanszki— I. Dúlt isz 
:OSC, Tri Zvezde—I. SzAK—II. Sport 
—Jugoszlovén.

Október Ki: JSK—Dulcisz, Sport— 
Gradjanszki, I—SzAK. II—Tri Zvezde

Október 28: Tri Zvezde—Dulcisz, Ju­
goszlovén—JSK. II—T. OSC—SzAK.

Október 30: Dulcisz—Sport, I—OSC. 
II—Jugoszlovén.

November 6: I—Dulcisz. JSK—Gra­
djanszki, Sport—II.

BACSKIPETROVAC: Rádnicski No- 
viszád—Szlovácski Pctrováe 7:2 (4:0).
Barátságos.

TENISZVERSENY SZEKTÁN
Az országos klubközi teniszverseny 

l.t-rt'tvben a két szentai teniszklub kö­
rött vasárnap, julius 31-én lesz a ver­
seny a Tenisz Klub pályáján. A ver- 
t ->ny délelőtt 10 órakor és délután 4 
órakor kezdődik. A SzAK teniszezői 
részéről Wobei I. Holló I, Palkó és 
Vv’ebel II. — a Tenisz Klub részéről 
Boros. Szlavnics, Vujics és Harsány in­
dulnak a versenyen.

„Pl/SATOL" biztos hatás mellett löszök-
tatja Ont a dohányzásról. Egy üveg ára 20*- din.

Drogéria „H16IEA“
K, Xsivojnovics

Trg Oslobodjcnla 2 Telefon 27-03

Vendéglő „MIR“ tlőkiizlel
Noviszád, Iszlarszhi Hej 8.

a Danubiusszal szemben

Abonenseket felvesz. Menu ara 10 — 
dinár. Hétfőn és pénteken halpaprikás 
és sült hal. Minden időben friss csc- 
vapcsicsa és razsnyicsa.

Szíves pártfogást kér;
Takács Lajos, üzletvezető

T*»äs<1c
RKOGRÁDl ÉRTÉKTÜZSDE

London (egy font) 215.9(5—213.91. Pa­
ns (100 frank) 121.38—119.94, Newyork 
(100 dollár) 4353.58—4317.26. Genf (100 
svejci frank) 1003.52—991.45, Milánó 
(100 lira) 231.15—228.07. Prága (100 
t sehkorona) 151.24— 150.13. Amszterdam 
(100 hollandi forint) 2407.75—2393.15, 
Berlin (100 márka) 1760.41—1746.53, 
Brüsszel (100 belga frank) 741.26— 
736.20, Szaloniki (100 drachma) 29.35— 
28.65, Varsó (100 zloti) 827.23—820.72, 
London magánkliring 238.80—237.20. 
Berlin magánkliring 1480.38—1460.38.
— Állampapírok: 7“. o-os beruházás:
kölcsön —98.50. 7" u-os stabilizációs köl­
csön —98.50. 7" „-us Hipotekarna Bank 
kötvény —99. 8" o-os külföldi kölcsön 
98.50—98. 7" o-os külföldi kölcsön 93.75 
—93 50. 4" ,.-os agrárkölcsön —62.75.
2' 2" n-os Hatna Stet a 482.50—481.75. 
6" o-os bvgluk 93.50—93.25, kötés 93.25, 
(>- «-ős dalműt agrár 92.50—92.25. kötés
92.50. Narodna Banka 7300—7275. Ag- 
í ama Banka 235.50—234. kötés 235—
234.50.

SZOMBORI TERMÉNYTŐZSDE 
Vj búza, bácskai. Szombor környéki 

148—150, szrémi 148—150. szlavóniai
148— 150. felsöbácskai 150—152. bánáti 
140—148. felsőbánáti 150—152. Zab, 
bácskai vasút 120—122.50, szerémi és 
szlavóniai 120—122.50. Árpa. bácskai 
P3__ti4 kgos 130—135. Tengeri, bácskai 
vasul prompt 118-120. Búzaliszt, nul­
lás g és g 265—-275. kettes 245—255, 
ötös 225—235, hatos 205—215, hetes 175
— 185 nyolcas 105—110. Korpa, prompt 
100—105. Irányzat: búza lanyha.

NOVISZAOI terménytőzsde

I jbuza, 79 -80 kgos 2"'o-0<. bácskai 
Noviszád es Szombor környéki 150— 
152, középbácskai 150—152, felsőbács­
kai 152—154. bácskai tiszai 156—158. ti­
szai uszály 153—160. bácskai és bánáti, 
dunai uszály 155—157. bégai uszály 156 
—158. tiszai csatorna uszályáru 156— 
158, felsőbánáti 152—154, délbánáti
149— 151, szerémi és szlavóniai 147— 
149. llj árpa 64—65 kgos bácskai és 
szerémi 130—135. bácskai 67—68 kgos 
135—140 l'j zab, bácskai és szerémi 
114—116. szlavóniai 115—117. Tengeri, 
bácskai 120—122. bánáti 116—118. bá­
náti vrsaci paritásban 120—122. indiai 
paritásban 119—120. Búzaliszt, újbúzá­
ból bácskai es bánáti állomás nullás 
gg és g 260—270, kettes 240—250. ötös 
220—230, hatos 200—210. hetes 170— 
180, hét és feles 130—135, nyolcas 110 
—115 Szerémi és szlavóniai állomás­
ról nullás gg és g 255—265. kettes 235

245. ötös 215—225. hatos 195—205, he­
tes 165—175, hét és feles 130—135. nyol­
cas 110—115. Buzakorpa jutazsákokban 
bácskai 97.50—100. szerémi és bánáti 
95—97.50. Sertészsír 25 kilós kannák­
ban bruttó nettóért 1250—1275. Irány­
zat: Tengeri kellemesebb, különben 
változatlan. Forgalom: közepes.

APROHIRDEIESEH

ugv hétköznap, mint vasárnap egy szó V— dinár, NAGY BIG US .’ dinár, 
A legkisebb apróhirdetés ára 12-— dinár Hirdetéseket a másnapi lapra délután 
3 óráig, szombton déli 12 óráig veszünk (cl. A hirdetési adó a hirdetőfelet terheli

HÁZASSÁG
Beográdi kisebb teksztilvállalat tu­

lajdonosa 30 éves, házasság céljából 
megismerkedne 20—30 éves. hozomány­
nyal rendelkező leánnyal. Csak házia­
sán nevelt leányok jöhetnek tekintet­
be. Fényképpel ellátott ajánlatokat, 
melyeket visszaküldők > 99 jelige alatt 
u kiadóba kérek. Diszkréció biztosítva.

443!)

ÁLLÁST KERES

10.000 dinár kaucióval rendelkező 
fiatal kereskedő, inkasszáns, rak tárno­
ki \ agy ehhez, hasonló állást vállalna. 
Cím a kiadóban. 4538

I ELADÓ
Jégszekrény keveset használt, hely­

szűke miatt olcson eladó. Stepanek 
; szlalomnál. Noviszád. Kralja Alek- 
szandi a u. 9 4487

Teljes pékberendezés jutányos áron 
eladó. Hornyik Margit, Temerin. 4506

K I A D O
Iliig

Bútorozott szoba lépcsőházi bejárat­
tal és fürdőszoba használattal kiadó. 
Cim a kiadóban. 4529

Kiadó 3 helyiségből álló épület rak­
tárnak vagy műhelynek. Noviszád, Vod- 
nikova 13. 4525

KERESLET 1118

Városi Mozi - Subotica
Csütörtöktől—vasárnapig 

KFMARQV habm-ns regényeim'!; amerikai 
testvei liímje

Amikor az ágyúk 
elhallgattak

A világháború rémségeitől megvadult ember 
tragédiája,

1018-ban hős — 19.S7-beii gangsz.ter
b. NX'. VAN DYKli, a világhírű rendező mester- 

miivé — Főszereplők:
Spencer Tracy, Gladys George, Fr. Tone

Gazdag pótmüsor!
Esíi előadások 

a nyári moziban!
SULYOK fest, tisztit. Selyem ruhák 

festése minta szerint. Száraz és vegyi 
tisztítás. Olcsó árak. — Noviszád, Pos­
ta nszk a 11. 4024

Kislányom mellé 18 éven felüli le­
ányt felveszek, szerbül és németül tu­
dó vidékiek előnyben. Ugyanott ká- 
veslány felvétetik. Szubotica, Pasicse- 
va 3. sz. 338

Keresek csinos fiatal kiszolgálólányt. 
Jelentkezni: 11—12 óráig Kralja Petra 
II. 18.. a hentesüzletben. 4530

Saját kerekpárral rendelkező fiú (le­
ány) azonnalra felvetetik. Licht-tvaíik.

4535
Kereskedóseged állandó alkalmazás­

ra kerestetik, fiatal, aki katonai szol­
galaténak elegei tett szerb-magyar- 
nemet nyelvtudással. Sajátkeziileg iri 
ajánlatokat Schmolka hirdetőbe. Novi­
szád . Bv.ducnosL jeligére. 4536

Munkásnők varraslio. felvétetnek. 
Jakob Malija Pasiceva ul. 8. 4539

BÚTORT
Szántó mitbútoe üzente

SZUBOTICA, Kumanovska 5.wmmmmm
DB. FILIPON CREME

a legjobb és log kedveit óbb nappali 
krém. Ara helyben 12—, vidéken 11.— 
dinár. Apotcka Küchlcr, Vrsac. 2474

siessen Szenesnél
kerékpárt választani

J\r a ff u r d i a $ z 1 é I: !
10.000 dináros baleseihízlosilJs

Hordok
használtak és újak 

25—8000 literig kaphatók
Krix Lajos

kádármestcmcl, Szilboflca, V. Maiu- 
raniccva u 19, Blaskó keres/tnel

Nvomntott az Uránia nyomdai müintezet és kiadóvállalat körforgógépén, felelős nyomdavezető: Frank József, Kralja Petra fi. (Futouki

HÖLGYEK ! Ja rio.-hullámot, divat- 
frizurát, hajípsiée] csináltassanak Se hág 
szalonban. Uj cim: Ilije Ugnjanovicsa 
16. Tanurdzsics-ház uiögütL 2931

ócskavasat, használt gépeket, hasz- 
náit fémet vcsz-elad Jercmic Brammir 
Kíiszka u.’ica 37. Noviszád.

FÉRFIFEHÉRNEM ÜT elsőrendű ki­
dolgozásban készítek kereskedők részé­
re sajat anyagomból vagy adott anyag­
ból. »Jugorublje«, Noviszád, Szrem- 
szka 11. 3900

DIÁKOK, kiket a polgári iskolában 
vagy a gimnázium alsóbb osztályaiban 
számtanból pótvizsgára utaltak, jelent­
kezzenek nálam azonnal, hogy a vizs­
gára biztos sikerrel előkészítsem őket. 
szerény díjazás mellett. Jelentkezés: 
L. Musickog 39.. Noviszád, délben 12 
—1 óráig és este 19—20 óráig. 4508

Az arcbőrt nem preparálni, hanem 
rendszeresen ápolni kell. Daruvári 
krém a legjobb arcápoló. Háromsarkos 
nagy doboz 15 din., feles doboz 7.50 
dinár. Kapható szaküzletekben.

Eberhard ekék, Pracner vetőgépek 
és mindennemű más mezőgazdasági 
szerszámok SZENES vaskereskedes- 
ben.

Malmosok! Eladó Ganz 21, 21-A
650X220, 3/8 dupla hengerszékek, da­
ragépek 2—4—68 rctü siksziták, deta- 
sörök, aspirátorok, Miag búza-mosó, 
Seek 3 részes fangfülter Rentabel 
1—2—3 szám, felvonó és kővas felsze­
relés, szijtárcsák, transzmissziók 30-40- 
70-120 HP szivógázmotor. Mamuzsics 
Iván. Szubotica. Zrinyszki trg 11.

aaeBfeH -
Urednistvo i administraelj*

Szerkesztőség és kiadókivalal :
Noviszád, Kr. Petra II. (Futoski páti 50

Telefon: 21-37, éjjel 20-58
Felelős kiadó Andrée Dezső

I uwiDhiwatai win« BI»zs<?k Ferenc
Pretplata — Előfizetés:

Egy hóra.............................  28" — dinár
(kihordó útján 30 din )

Három hóra......................... 8O'— dinár
(kihordó útján 86 din.)

Félévre............................ 160" — dinár
(kihordó útján 172 din.)

Izlazl svakodnevno - Megjelenik naponta
PoJt.íekovnl raéun — Postacsekkszámla:

Zagreb, 46.692


